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RÖVID HÍREK
JERUZSÁLEM. A paleszltnai kolóniákon a 

wunkanélküiiség I száz ilékra csökkent. A narancs- 
ftltelvúnyvkeii 1000 munkással foglalkoztatnak ma 
többet, mint az elmúlt évben — Abba Huni a 
palesz inai ex-kertivé, az elmúlt héten a ha fai ki­
köti ben horgonyzott jachtjával, de nem szállt pa- 
tesztmai fődre. Valószínűiég a kormány sem adott 
eigedelyt a kiszállásra, mert Abbas Himi nem Igen 
kivámitos elem Palesztinában. — Josef Brawer- 
maim, az Ismert zsidó kémikus, több évi kísérle­
tezés mán, igen g. zdaságos módon tud a na­
rancs héjából kitűnő olajat készíteni A kiváló mér­
nök Rechovotban gyárat épített 8000 tont alaptő­
kével, amely máris 30 munkást foglalkoztat fs 
tő i cggyáitásra van berendezkedve —A kormány 
letartóztatott 16 zsidó ifjút és leányt a határon 
azért, mivel azok Mironnál engedély nélkül akar­
ták a hatéit átlépni. — A Népszövetség mandá- 
tumbizutísága jóváhagyta a palesztlnai kormányzat 
ama határozatát, hogy nem engedélyezi az /* gu­
tának külön hitközségi szervezet felállítását Pa­
lesztinában az eddigi „Knészot Jlszráel“ kivételé­
vel. — Az utóbbi ti hónaoban a palesztinai kivi­
teli forgalom a n ült évi hason ó lűöhöz viszo­
nyítva 100 százalékkal emelkedett — Palesztiná­
ban általános örömöt kelt a narancstermelök kö­
zött, a narancsnak az angol piacon va ó emilke- 
iése.

MOZI
Városi Színház Mozgó

MATA HARt, Jön CONRAD VEID! Boszpo- 
rusi éjszakák.

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

Teatrul HEYMAN színkör
A hónap lepnagyo!) eseménye fbr. 17, pénb k 

ORLOW Linné Haiti, P.-lrovich Szveliszláv, orosz 
szerelmi film, premu r !

TEL-AVIV. November hónapban 144 uj épü- ! 
lefengcdélyt boc ájtolt ki a mérnöki hivatal. Az : 
építkezési költségek 60 500 fontot tettek ki, — Az 
elmúlt hóban 760 000 ember használta az autó­
buszokat — A város északi részében egy na- j 
gyoblatányu zsinagóga építési munkálatait kezd- j 
tek meg — November hónapban 12.469 font volt j 
a váios adóbevételé.

NEW-YORK. Oregon állam kormányzóját’ 
Juiiua Mayert, a portlandi Beth Israel elnökévé 
választották, aki el is f gadta a megtett lő po­
zíciót. — Az a-nerika zsidóság egy pénzcsoportja 
35 000 Iont sti riingétt részvényeket vá-árult a H' li­
ter gert kiaknázó ré zvénytársaságtól A Rés-vény­
társaság, mint ismeretes, a Holttenger ásvány­
kincseinek kiaknázására alakult, amelynek érté­
két sok milliárd fontra becsülik.

KRAKÓ Az országszerte nagy megbecsülés­
nek örvendő R.ibbi Tóbiás Horovltz főrabbit, a 
sanokeri hitközségi tanács főrabbijának válasz­
totta meg.

— A newyorki román 
S5sict«f>lk szövetsége — a zsi­
dó világkongressxu’tért.
New York. Az elmúlt bélen tartotta meg az 
amerikai román zsidók szövetsége 24 ik évi 
konferenciáját, amelyen mintegy 200 dele­
gátus vett részt, 50,000 szövetségi tag kép­
viseltében. A kongresszus egyhangú hatá­
rozatot hozolí a zsidó világkongresszus meg- 
teremlésél iltefőleg és felhívási intézett a 
különböző sidó szervezetekhez ennek vég- 
reh-tjlása érdekében. A kongresszus egyik 
haláro alában felszólítja a román kormányt, 
hogy az országban nyomorgó zsidó töme­
gek szűkös hely/elén segítsen és járuljon 
hozzá a zsidó ifjúság produklivizátásához. 
Egy másik határozat sajnálatát fejezi ki afö­
lött, hogy a sorocai vérengzés borzalmait 
még mindig nem torolta meg a kormány. 
Felhívják a kormányt, hogy akadályozzon 
meg minden terrorista kilengést, nehogy az 
ilyen véres események megismétlődhesse­
nek. A kongresszus ha'ározctilag hivia fei a 
szövetség ifjúsági széki ió|át, hogy min ’en 
erejével támogassák a palesdinai munkát 
és járuljanak hozzá az ŐRT munkájához. Á 
kongresszus végül az uj tisztikart választotta 
meg, Leó Wcif-ohn diszelnök és Dr Braham 
elnök személyében.

És Rothschild ki fog térni
Rabbi Chajéra Léb, a miri jesira feje 

mondotta :
— Az én fiam, aki húsz ót át tanul na­

ponta Tórát, tartja vissza a bécsi Rothsch;! 
dót, hogy ki ne térjen.

A hívek csodálkozására pedig megma­
gyarázta :

— A maszmid tanul 20 órát naponta, 
alatt a állnak rangban a jesiva többi tanítvá­
nyai, akik csak ti ennégy órát tanulnak na­
ponta. Ezek után következik a miri háztulaj­
donos, aki naponta három órát szentet a 
Tórának. Utána a minszki kereskedő, aki 
csak egy órát tanul, ulána a moszkvai gyá­
ros, aki csak a szombatot tartja, ulána a 
iondoni kereskedő, aki kóser háztartási ve­
zet, utána a bécsi Rothschild, aki nem tér 
ki. Ha a maszmid kevesebbet tanul húsz 
óránál, a jesiva többi fiai kevesebbet fognak 
tanulni tizennégy óránál, a miri bal- bejitb 
nem fog semmit sem tanulni, a minszki ke­
reskedő nem néz bele a könyvbe, a varsói 
nem fog imádkozni, a moszkvai nem taté 
szombatot a londoni tréflit fog enni és a 
bécsi Roihschikl kikeresztelkedik . . .

Ask egye-Élera ségrec

KLAGENFURT. Nemzeti szoclálisták mérges 
kutyákat uszítottak egy zsidó keresked re, miknz- 
Scn ezt kiáltották: Ez lesz a sorsa minden zsidó- 
eak a „Harmadik birodalomban [“ Adolf Prcis 
zsidó kereskedő súlyos sérüléseket szenvedett. A 
3et3d: rség későn érkezett és „nem sikerült” a tet­
teseket kézrekeiitenl.

— Egyetfe-si ííssetésképíele-Kt- 
ség sem volt az elmúlt évben 
Halfában. Jeruzsálem. A h-irtai zsidó keres­
kedelmi k-mara a napokban bocsájlo la nyilvános­
ságra az 1932 év kereskedelmi eredményeit. E sze­
rint Haifában az elmull évben egyetlen izb. n sem 
kéri. k kényszeregyezséflpl. Szembi n 1951-es 
1630 vállóóvaloiássai, 1932 ben mindössze 675 
óvalolás történt A zsidók állal épiiell házak az < 1- 
n ült évhen mégegyszi r annyira rúglak, mint 1931- 
ben.

Rabbi Eliezer Jicchok Vatazinból látta 
hogy a jesivának egyik növendéke nagyon 
gyorsan, kapkodva imádkozik. HozzámerA 
és megintette :

— Lassan, áhitaltal kell imádkozni. írna 
áhitat nélkül, test lélek nélkül.

— Én is mondok egy hasonlatot — fe­
lelt az ifjú. — Ha az ember utazik és lassan 
hajt, felkapaszkodnak a kocsijára a sége- 
cek, az ulcagyerekek. Ha gyorsan hajt, ez 
nem történhetik. Így van az imával is. Ha 
gyorsan imádkozunk, nem kapaszkodhat be­
lénk a rossz gondolat.

— De attól tartok — felelt a rabbi 
mosolyogva, — hogy te olyan gyorsan haj­
tasz, hogy az egyetlen ségec, te magad, sem 
tudsz felkapaszkodni a kocsira . . .

LONDON. Teljesen elszegényedve, a napok­
ban hunyt cl Londonban Edgár Kohn egykori z-idó 
milliomos. Koho volt az első autótaxi vállalkozó 
Londonban és óriási v. gyónt szerzett. Mint igen 
jótékony ember egész Angliában nagy tekintély­
nek örvendett. Később elvesztette ti Ijes vagyonát 
a börzén és a lóversenyen-

— Palesztinái bevándorlási
engedéllyel bíró kc.oesileít chaluc keresi olyan 
fiatal leány Ismeretségét, k t kivinne Erec-Israelbe 
utkölt-égének frdezéso esetén Li veleket „Chaluc 
házasság" jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

A három tiai-afeloraséígy

MOSZKVA. A szovjetkormány biztosítja a pe- 
szachl mácesz-sü'.és teljes szabadságát.

Priniária Municlpiuiui Oradea. Serviciul Economic, 
No. 4849/1933.

Puhlicafimiie
TUNISZ A közelmúlt napokban rakták le Tu­

niszban egy nagyszabású uj zsinagóga alapjait. 
Az építkezésekre, amely !9.t3 októberében ér vé­
gett és egyike lesz az északafrikai zsinagógák leg- 
szebbikénck, 2 millió frank van előirányozva arne-

2et a nemrégen elhunyt zsidó fillantrop, H. N. 
siris hagyományából fedeznek.

BECS. Kroníeld Róbert zsidó vitorlarepülőnek 
sikerült Bécs—Serttmering közti postarepülését 
4200 m. magasságban lebonyolítania Az általa el­
ért magassag a legnagyobb ezen a téren

SZALONIKl. Szalonikiben perbe fogták Mis- 
solonghittis szerkesztőt, aki a „Makedomka Nea" 
iimü anii zeniita újságban Izgatott a zsidók ellen. 
A tárgyalás során a védelem egyik tanúja őt az 
isten jobbkezének nevezte, mert támadván a zsi­
dókat, el- segíti az isteni akaratot, hogy ők vissza­
térjenek Palesztinába Elég fura okoskodás, isteni 
rendelés alapján ütni a zsidót. — A Szalonikiben 
megtartóit 9 ik cionista konferencián elhatározták, 
hogy 20 000 font költséggel 2 éven belül felépitik 
a görög zsidók kolóniáját Erecben. A gyűjtés le­
bonyolítását bizottság vette magára. A konferen­
cia foglalkozott továbbá a szefárd zsidók állásfog- 
Jalásá al a palesztinai kérdésben.

BUKAREST. A román kultuszminisztérium 
megerősítette a spanyol ritusu (szefárd) hitközsé­
gek szabályzatát, amivel ezek nyilvános jogú tes­
tületek jel.egét nyerték. A rendeletből k tűnik, hogy 
Bukaresten és Temesváron kívül egész Romániá­
ban 8 Ilyen ritusu hitközség van. A szervezet feje 
a bukaresti szefárd főrabbi.

Se fldtice la cunoslinía generalS, ca in ziua de 
1 Mariié anul 1933 dél a őri le 10 ditn. páuá la orele 
12 a, m, din zi se va jinea licilöfie publicá prin 
concurs de oferle, in bÍróul Serviciului Economic 
al Primőréi, E aj 1 caineru No 28 penfru conlrac- 
larea furnizárii imprirrv lelor si reg slrclor n< cesare 
serviciilor Primáriei si Uzinei Eiecirice pe nnui 1933.

Licilatia se va jinea in conformitaie cu art. 88 — 
110 inclusiv din Legi-a Contabililá|ii Pubiice, Regu- 
lamenlul O. C. L si normele publiccte in Monito­
rul Oficial Nn. 27 din 4 Januárié 1931.

Peisoanele cári vor lua parte la licilnjie vor 
depune pe lángá olería inchisS si sigilalá $i o ga- 
ran|a de 5% din suma oferilá in numerar, sau 
efecle garantale de S'at.

Gferlele se vor face numai in conformilate cu 
Caeiul de Sarcini care poote fi vázul in fiecare zi, 
Jnlre orele oficioase la Serviciul Economic al Pri* 
máriei, sau pe tabda de publicajiuni dela inirarea 
in edificul Primáriei

Oradea, la 11 Februárié 1933.
Primária.

Mikor Krotosinban megüresedett a rab­
biállás, a jarotsini rabbi is beküldte írásbeli 
ajánlatát. A krotosini rasekol levelet irt ja­
rotsini kollegájának és felvilágosítást kért a 
jelölt egyéniségére és képzettségére vonat­
kozólag. Levelére a következő dodonai vá­
laszt kapta: „A rabbinak három jeles tulaj­
donsága van : hasonlít Humboldthoz, hasonlít 
rabbi Akibához és hasonlít ez Istenhez", 
Erre gyorsan megválasztották a kitűnő fér­
fiút, akiben a hitközség hamarosan keserűen 
csalódott A rasekol dühös levelet irt a kol­
legájának és szemrehányást tett neki, hogy 
hamis információt adott. E levélre a követ­
kező válasz jött: „Amit írtam, szórul-szóra 
igaz. A rabbi hasonlít Humboldthoz mert 
éppúgy, mint ennek, neki sincs zsidó kép­
zettsége. Hasonlít rabbi Akibához, mert ez 
se tudott németül. Hasonlít végül a Jó Isten­
hez, mert — nem ember".

Töprengés

E

It

FRANKFURT. Az „Izraelitischen Familienblatt* 
2000 márka jutalmat tűzött ki annak, aki Eztiel 
Carlcbach szerkesztőnek bántalmazottalt a rendőr­
ség kezére juttatja

menorák Harang
gyertyatartók, védjegy! 
serlegek, 
evőeszközök, 

r templomi kegyszerek,
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban.
Gyártása és eladása:

*€
99

ezüstáru gyárban 
CLUJ, Str. Gén. Necnlcea (Kornis-u.) 6.

Egy berlini Hitler-gyülésen megjelenik 
egy tipikus lengyel zsidó. Nagy figyelemmel 
hallgatja Hitler vezérkarának zsidó gyűlölet­
től izzó beszédeit. Egyszerre töprengve néz 
maga elé. Látszik hogy erősen gondolkozik. 
Min töröd a fejedet ? — kérdi tőle egy má­
sik zsidó. — Tudod barátom, azon gondol­
kodom, hogy milyen uj zsidó ünnepet fogunk 
majd beiktatni ünnepeink közé, ha Hitler 
bukása eljő ? Haman bukásának emlékére 
itt a purim a kindlivel, Fáraó bukására a 
pészach a knédlivel. Mit fogunk enni majdl 
Hitler emlékére és mi lesz az ünnep neve ?

Hirdessen

a „NEPUNKw*ben.

„Tipográfia RomSneascS" bérlőt Oradea, Aleea Roméi No. 2. — Telefon 87.
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ÓNK
ZSIDÓ HETILAP!

Főszerkesztő 
WASSERSTROM SÁNDOR

Felelős szerkesztő 
U/’TNER ZOLTÁN I

LlvMZl. t cal akaiv : 
leiföldön: Egész évre hitközségeknek es 
általatoknak 500 Lei, magánosoknak 250 Lei, 
élévre 130 Lel, negyedévre 65 Lei. Külföldön : 
i Dollár, Ke. 75, P. 15. S. 19. Dinár,120.

Puskaropogás
nagyon kellemetlen zene a legtöbb emberi 
fül számára. Kellemetlen háborús időkben, 
de ezerszeresen kínos, amikor az építés 
ideje alatt dördül el, egy békés város 
uccáin. Amikor elkeseredett munkástömeg 
áll szembe a katonasággal. A békés munka 
nagy csapása ez az izgalmas epizód, amely 
számos emberéletet követelt a bukaresti 
harcok folyamán. Ebből nem lehet és nem 
szabod zsidó ügyet faragni, mert de fartő 
a zsidóságnak mint olyannak, semmi köze 
nincs ehez a félelmetes megnyilvánulás­
hoz. Legfeljebb csak fájlalni tudjuk, hogy 
ennek az országnak munkássága, valószí­
nű eg kioü röl jövő bujlogatásra, mór bar- 
rikádokat emel, hogy jogos vagy vélt ér­
dekeiért sikraszá Ijon. Nagyon tragikus 
következménye ez, annak a szórnom gaz­
dasági helyzetnek, melynek minden káros 
megnyilvánulását visszatükrözi, a mai zűr­
zavaros helyzet. Beretvaélen táncol ma 
minden gazdasági beállítottság, az egész 
müveit világon és nem csoda, ho [Románia 
sem lúd ettől a keserves harctól megsza­
badulni.

Farkasszemet néz nálunk a dolgozni 
akaró munkás'ömeg, az ál am hatalommal 
és mi kénytelenek vagyunk bevallani, hogy 
mindkét félnek tragikus komolyan igaza 
van. A dolgozó embermblóh kenyeret kér­
nek, emberi életet és lehetőséget. A szuny- 
nyadó szenvedélyeket viszont felelőtlen 
felbujtók igyekszem k a maguk elgondold- 
saik számára kihasználni. Az állami appa­
rátus viszont minden erővel igyekszik, a 
jogrendet még fegyvertüzzel is megvédeni, 
mert micsoda anarchia kopna Itt lábra, ha 
minden megmozdulást néma türelemmel 
Benne tudomásul a kormány és az állam­
hatalom felelős tényezői.

Nekünk zsidóknak minden esetre tra­
gikus ez a körülmény, hogy bár békés 
polgári munkát igyekszünk végezni a tár­
sadalom és az állam javára, ily súlyos 
momentumok zavarják a polgári társada­
lom konstruktív munkálkodását. A zsidó­
ság, mint ez ország gazdasági életének 
jelentős tényezője, nyugalmat szeretne és 
minden tőle telhetőt elkövet, hogy béke és 
nyugalom legyen ismét úrrá, a nyugtalan 
kedélyeken. Bár a zsidó gazdasági réte­
geknek is nagyon sok panaszuk volna. 
Súlyos és életbevágó panaszuk. Mert az 
d életlehetőségeiket is elvágja, vagy leg­
alább is nagyon megnehezíti az a törek­
vés, amely mindent ki akar sajátítani az 
állam mindenhatósága számára. A zsidó­
ság nem megy és nem is ment soha bar- 
rikádokra. Nem is mehet, mert hiszen a 
társadalomban szerteszórtan rétegeződéit 
el. Van közöttük proletár és van nagy­
iparos. De mindkettőnek vigyázni kell, hogy 
épen zsidóságánál fogva, sem egyik, sem 
másik oldalon ne angazsálja le magát túl­
ságosan. A zsidó proletár ne igyekezzék 
megváltani és megmenteni az összes többi 
proletárokat, a zsidó tőkés pedig ne akarja 
szélesnek képzelt vállaira azt a nagyon 
is súlyos terhei vállalni és viselni, amely

az egész mai konstrukcióra háramlik. Se­
hol sem előlállni / A barrikád egyik olda­
lán se álljon zsidó. Inkább a gyávaság 
vádfa, mint a felbujtásó. Inkább az érdek­
telenség hibája, mint a minden lében ka- 
nálság arcúi csapása.

Békét, bókét, békét. Sehoisem barri- 
kádot és sehoisem vért. Az emberélet a 
legnagyobb kincs. Nekünk fáj minden csepp

liiomlolt emberi vér. Megértés és türelem 
minden oldalon. Es munkalehetőséget min­
denki számára. Az emberisén dolgozói 
dolgozni akarnak és a zsidóság velük 
együtt. Csak fegyverropogás ne hallatszók, 
meri nagyon veszedelmes lehet, ha a szen­
vedélyek elfajulnak. Nyugalmat és békét 
áhítozunk.

Újra pogromra gyújtják a cuzisták
a máramarosi lakosságot

Rendzavarás nélkül ért véget a szigeti nagygyűlés
Sighet. Vasárnap zajlott le Sigheten 

| mintegy 150 résztvevő jelenlétében a mára- 
t marosmegyei cuzisták nagygyűlése A vezér- 
| szónok Manolache cuzista apitálor volt, aki 
,j „viláopolitikei" expozét tartó';.' Vüller ura- 
j lomrejutását méltatta és azt fejtegette, hogy 
f most már Németországban is elsötétült a 

zsidók napja. Beszélt Mussoliniról is, ez 
olasz diktátorról, aki szintén igen nagy 
antiszemita. Romániában is csak akkor lesz 
békesség és jólét, ha az antiszemiták ve­
szik át a hatalmat. Antiszemita rohamosz­
tagok felállítására hívta fel a hallgatóságot 
és azt ajánlotta, hogy Szighefert is alakit 
sanak egy rohamosztagot. Az a fontos — 
mondotta Manolache, — hogy a zsidók ál­
landó rettegésben éljenek tőlünk. Azt aka­
rom, hogy tőlem még a kövek is reszkes 
senek, ha megjelenek valahol. Itt az ideje, 
— mondja —, hogy a zsidók hagyják el

az országot, nehogy itt is az legyen a sor­
suk, mint pár évvel ezelőtt Magyarországon, 
ahol sorra nyomtalanul tűnlek el a zsidók 
és sohasem kerültek újra meg.

A jelenlevők közül többen közbekiál­
tottak az elmaradt éhség mars miatt, mire 
Manolache kijelentette, hogy ennek is a zsi­
dók az okai és rövidesen, három hét múlva, 
újra megszervezik a máramarosi éhségmar- 
sót és elindulnak Bukarest felé.

Manolache befejezésül láziló szavakkal 
uszította a hallgatóságot a zsidók elleni 
támadásra, majd ama kívánságának adóit 
kifejezést, hogy a király Cuza kezébe adja 
a kormányt. — Jellemző tényként regisztrál­
hatjuk, hogy a hatóságok nem léptek közbe 
Manolache előadásánál és engedték, hogy 
lázitó tartalmú beszédét teljes terjedelmé­
ben elmondja.

Kavarodás
a nagyváradi orth. hitközség petíciója körül

Lapunk más helyén rés Jelesen foglal­
kozunk a nagyváradi hitközségi választás, 
folyton nagyobb hullámokat korbácsoló 
ügyével. Ezuftaf csupán arra szorítkozunk, 
hogy a legutóbbi napok eseményeiről tájé­
koztassuk olvasóközönségünket.

A nemrégiben lezajlott választás, amint 
már annak idején megírtuk, a törvénytelen­
ség és terror jegyében folyt le. Ezt számos 
hitközségi tag megpeticionálta. A minis te- 
rium állítólag a petícióra azzal válaszolt, 
hogy megsemmisítette a választást. Erre 
Hegedűs Nándor képviselő interveniált a 
megsemmisítés ellen. A Gazefa de Vest ro­
mán lap pedig lábánál előráncigált „irreden­
tizmust" olvasott a mai vezetőség fejére, 
saját kezdeményezéséből.

Amint illetékes helyről értesültünk, 
ennek a vádnak, semmiféle vonatkozása 
nincs azokkal, akik a petíciót benyújtották. 
Az illetékes magassabb hatóságok vélemé­
nye lehet ez, mivel a mai vezetőség számos 
tagja, egyúttal nyíltan hangoztatja magyar- 
párti mivoltát, mig a régebbi vezetőség ki­
mondottan zsidópárli volt. Ed igen jól 
tudják úgy a váradi városházán, mint a 
megyeházán.

Dr Marton Ernő, interpellációjában. 
amelyet ez ügyben a Kamarában elmondolf. 
csak a miniszter által kinevezendő comisia 
inferimare ellen nyilatkozott, mert azt jogo­
san törvénytelennek tartja. Magát a meg­
semmisítés*, igen helyesen, a miniszter 
diszkrecionális és törvényben lefektetett jo­
gának ismerte el. Ugyan ez az álláspontja 
az országos orth. Központi Irodának is, mely 
szintén ily értelemben irt fel a miniszté­
riumhoz.

A közönség általános nézete szerint a 
leghelyesebb az volna, ha a kavargó ügy 
hullámait akképen csillapítanák le, hogy a 
két szembenálló párt megegyezne egy elfo­
gadható plattformban, mig az ugratókat és 
a mcgbékülés kerékkötőit mindkét oldalon 
háttérbe szorítanak. A nagy hitközség mai 
állapota nem is engedi meg, hogy az ellen­
tétek, ahelyett hogy elsimulnának, mindjob­
ban kiélesedjenek

Lapunk álláspontja is az, hogy a meg­
semmisítés megtörténhet, ha a miniszter jó­
nak látja, mig a comisia inbrimare mi­
niszteri kinevezése valóban flagráns meg­
sértése a hitközségi autonómiának.

J -
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HETI GLOSSZÁK
Meller Rózsi — a zsidó nő

Tele vannak vele a lapok. Meller Ró­
zsival, a bécsi doktornővel, aki egy orosz 
novellából sikerült színdarabot irt. Ez a 
Rózsi valóban egy hisítérikus perszona le­
het és egyáltalán nem nagy dicsőségünk, 
hogy a fajtánkhoz tartozik. Nem azért, mert 
talán szégyen volna neve és működése a 
zsidóságra, hanem inkább a/ért, mert meg­
gondolatlanul és egy beteges lélek aberrá­
ciójával nagy kárt okozott a zsidóságnak. 
Kárt azzal, hogy a mü-merényletet amelyet 
önmaga követett el, úgy állította be, mint 
ha azt a Barna Ház-bó! inscenállák volna. 
A Barna Ház pedig a hillerizmus főfészke. 
Ez nagy hiba, sőt bűn is volt részéről, 
mert minek a nácikat olyan merénylettel 
gyanúsítani, amelyet nem követlek el — 
holott van épen elég, amelyet bizony elkö­
vettek. Természetesen most jön a nemzeti 
szociálista sajió és azt mondja : látjátok a 
zsidók mit müveinek ? Rágalmaznak és be­
akarnak feketíteni bennünket, holott mi 
csak egyszerűen „barnák" vagyunk. Most 
igyekszenek elfelejteni azt, hogy a „hosszú 
kések éjszakája" címen hirdetett zsidó pog­
romok eszméje valóban tőlük indult ki, a 
Barna Házból. Most úgy állítják be az 
egészet, mintha Rózsika, a hiszti, identikus 
volna az egész zsidósággal. Pedig ők oly 
ártatlanok. Mit nekik az a 150 feldúl! né­
metországi temető, mit n< kik az a sok 
zsidó emberélet és vagyon, amelyet el­
pusztítottak és feldúltak. Meller Rózsi na­
gyon sokat ártott a zsidóságnak, bár haszna 
nem volt még ezredrésznyi sem, mindabból, 
amit eddig teremtett vagy alkotott. Ez a 
Meller Rózsi ügy nem esztétikus ügy. 
Csúnya kis eset. Méla undor fogja el az 
embert, ha az önmaga által ejtett sebek ki­
omló vérére gondol. Amelyet nem a Barna 
Ház ejtett rajta. Mert ez a néhány szúrt 
seb, a zsidóságnak is fáj. Pedig jaj de ár­
tatlan benne. De mit tegyünk ? Örök zsidó 
sors. Ha egy tagja valamit elkövet, minden 
zsidó bűnös kell legyen. Már a nácik szerint. 
De mit törődik ezzel Meller Rózsi. Fődolog, 
hogy tele van nevével az egész nemzetközi 
sajtó. Reklám. Annak legcsunyább fajtájából. 
Rózsika szégyelheti magát. Mert mi már 
megtesszük — miatta.

Aas érem másik oldala.
Mi is beszámoltunk már Hitlernek ama 

kézcsókjáról, amelyet Renzefli asszonynak, 
az olasz kereskedelmi attasé feleségének 
kezére lehelt. Hitler ugyanis tisztelgőlátoga­
tást tett a köveinél és a kézcsókon kívül 
vózsabimbókka! is kedveskedett Renzelli 
asszonynak, aki mint ismeretes zsidó vért 
hordoz ereiben. Az egész világsajtó hangos 
hahotával emlékezett meg a véresszáju an­
tiszemita vezérről, aki ilyen kínos helyzetbe 
került. Már ugyanis azon tömegek előtt, 
akiknek eddig az engesztelhetetlen bosszút 
hirdette minden nem fajtiszta polgár ellen. 
És ime most csókot lehel Renzelii asszony 
kezére, aki nemcsak, hogy nem fajtiszta, de 
egyenesen zsidó. — Az egész dolog azon­
ban nem érdemli meg ezt a nagy felhajtást. 
Régi dolog, hogy az aniiszemila vezérek a 
gazdag zsidókkal szemben mindig tettek en­
gedményeket és mindig felfüggesztették 
elveiket. Olyan régi ez a szokás, mint nmga 
az antiszemitizmus. — Senki sem emléke­
zett meg azonban arról, — ami talán a zsidó 
lapok részéről indokoltabb lett volna, — hogy 
a zsidó Renzelli asszony is minő szívélyes­
séggel fogadta a bősz antiszemita kancellárt. 
Hogy japán vázába telte a bimbókat és 
még most is izzó vörösen illatoznak a sza­
lonban. — Mert ha észrevettük Hitler két­
színű aljas politikáját,amellyel mindég aszerint 
alkalmazkodik, hogy mit diktálnak önző ér­
dekei, észre kell vennünk Renzelli asszony 
árulását is. Aki meghívót küldött Hitlernek 
és megkülönböztetett tisztel- tlel fogadta 
Hitlert, akinek oly sok zsidó vér tapadt már 
eddig is lelkiismeretére. — Az éremnek tehát 
l él oldala van. Az egyik Hitler és a másik 
Renzeíti asszony árulást mutatja.

Megnyílt! Erdély és Bánál legnagyobb posztógyár! lerakat

olcsó tavaszi szövet-vására
Férfiöltöny, felöltő, nadrág, nőikabál és costüm, kék és fekete anyagok 

legdivatosabb, legjobb és legnagyobb választékban

Deutsch Posztóáruház,
Oradea, Stradá Avram láncú (Kossuth-ulca) 1. Fekete Sas-palota. — Címre figyelni!!

Mi történik a nagyváradi hitközségben ?
Február 18-án megjelent egy hirdet­

mény a váradi lapokban, mely szerint más 
nap, vasárnap délután közgyűlést fart a 
hitközség, a petíciók ügyében. Szombat 
este megjelenik az egyik váradi lapban, az 
elnökhelyettes aláírásával egy másik hirdet 
inény, mely szerint a közgyűlés elmarad. 
E mögött a kél hirdetmény mögött igen 
érdekes események hu'ódnak meg. Nem 
tarljuk oly fontosnak, hogy az egész üjy 
történeiét feltálalj k az erdélyi zsidó közön 
ségnek. Először is, mert nem olyan eszté­
tikus dolog egy belső, éles harcról írni, 
mely ebben a nagy hitközségben dúl, má­
sodszor, a háttérben szerep ő személyek 
nem oly egyéniségek, akikre sok ujsághasá- 
bot kellessen pazarolni. Kétségtelen azon­
ban az, hogy amiről már többször irtunk, 
az lessankint azok előtt is megvilágitódik, 
akik eddig a sötétben tapogatóztak. A t ir­
tuk már lobbizóért és részletesen a válasz­
tások után, hogy itt nem apró-cseprő kis 
gabeila árak fel vagy leszállttá -áról van 
szó, még azok a vádak sem lényegesek, 
amelyeketwzonyára érdemtelenül szórnak 
a régi vezetőségre. Itt nagyobb dolgokról 
van szó. Itt azok kerülnek súlyos ellentét­
ben „b<ijlársaik“-kal, akik együttesen vették 
át a hitközségi vezetést. Létezik egy klikk, 
amelyik Erdély csaknem valamennyi hitköz­
ségében elhintette konkolyát. És ezek azok, 
akiknek legfőbb célja, az erdélyi orihodox 
zsidóság keltéválasztása. Ezek a zavarosban 
halászni akarók azok, akik felhasználták az 
„ellenzékiség" ps/.ichologiui momentumát 
és azok vállain akartak bejutni a hitközség­
hez, akiket épen úgy gyűlölnek, mint azokat, 
akik eddig voltak a kormányrudnál. Ezt 
ezek a rövidlátó emberek nem vették és re. 
Vagy ha é-zrevették is, a jezsuita módszer­
rel élve, a cél szentesíti az eszközt harci 
kiáltással „legyőzték" a régi pártot.

A továbbiak érthetősége kedvéért meg 
kell említsük még a következőket. Alakult 
az uj elnökség hivatalbaiktafása után egy 
20—25 képviselőtestületi tagból és kívül­
állókból álló pari, mely az „Egységes Hit­
község Párlja" címen megállapította, hogy 
mindenkor egységesen fog eljárni hitköz­
ségi ügyekben. — Ezek a képviselőles- 
tüleii tagok moslanig nem vettek részt az 
uj éra munkájában. így találták helyesnek. 
És azt is jónak látták, hogy minden rága­
lomhadjárat dacára, passzíve viselkedjenek 
egy bizonyos időpontig.

Azl is meg kell írjuk, hogy több mint 
valószínűleg a választást a miniszterelnök 
sajátkezű aláírásával ellátóit rendelettel 
megsemmisíti, vagy megsemmisítette és egy 
úgynevezett Comisia Interimare-t neve/ett 
ki a hitközség élére. Természetesen ez a 
helyzet csak addig marad, amig uj válasz­
tást nem ir ki ez az ideiglenes vezetőség.

Most már összefoglalva az egészet, a 
helyzet a következő. A minden áron rom­
bolni akarók, akik főleg a rabbinátus te­
kintélyét akarják végzetesen aláásni, akik 
az úgynevezett ch-ssid frakcióval egy üli 
szeretnék azt megtenni BELÜL, amit nem 
tudlak KÍVÜLRŐL, azok akarlak az elnök- 
helyettes tudta és beleegyezése nélkül a 
rendkívüli közgyűlést megtartani. Ha ez a 
közgyűlés megtartatott volna, olyan tragé­
diái jelenteti volna a hitközség egységére 
né/ve, amelynek hordereje belálhatatlan lett 
volna, az egész erdélyi zsidóság szempont-

i jából. Szerencse, hogy az erőszak és raffi- 
néria nem mindég tud sikert aratni. A Gond­
viselés volt olyan kegyes és a hilálos csa­
pás, amely a hitközség zsidó egységét 
örökre veszélyeztette volna, egy időre el­
hárult.

Objektív szemmel nézve az eseménye­
ket, a<t mondhatjuk, hogy akár van ideig­
lenes vezetőség, amel/et a miniszter neve­
zett ki, akár ez a mai rezsim marad — 
szelektálódni kell. Itt nincs és rtem lehet 
kétféle párt, értvén ezalatt, a 10 leies ga- 
bella pártját, vagy húsz leies gabetla párt­
ját. Itt nem babról van szó és nem kicsi­
nyes kolecoiásról. itt az orihodoxia egysé­
géről van szó. És amikor ez forog kockán, 
akkor félre keli tenni minden kicsinyes 
hiúsági kérdést, most azt sem szabad te­
kintetbe venni, hogy akik tegnap ellensé­
gek voltak, azok barátokká is válhatnak, 
mert végeredményben ennek is be kell kö­
vetkezni. Aki vagy akik személyes gyűlö­
lettől vezettetve, odáig mennek eivakullsá- 
gukban, hogy nekik még az ördöggel is 
érdemes cimboráin!, csakhogy legyőzzék 
vélt ellenségüket, azoknak keserű tanulság 
lehet már is, hogy milyen farkasverembe 
estek. Szerencsére az utolsó pillanatban 
észhvztérlek. És most ilt az alkalom a nagy 
összefogásra. Most nem szabad nézni, hogy 
kik voltak tegnap ellenségek és milyen 
taktikai véleménykülönbség áll fenn közöt­
tük azirányban, hogy milyen metódusokkal 
lehet egészségesebbé tenni a hitközség 
gazdasági életét. Most nem csak anyagiak­
ról van s ó. Ilt sokkal, de sokkal szentebb 
érdekek védelméről kell szó essék. Ili arról 
kell beszélni és azért keli cselekedni, hogy 
a hitközség egysége megőriztessék. Az 
Egységes Hitközség Pártja ki kell épüljön. 
Mindkét oldalról jöjjenek össze azok, akik 
valóban a s ent célt nézik és nem vezeti 
őket a személyes gyűlölet, vagy olyan cél, 
amely éppen az ellenkezőjét akarja. A szét­
húzást, a hitközség végleges tönkretételét. 
Mert mit ér, ha a jobbkezükkel szánálásról 
gesztikulálnak és azt hirdetik, hogy a hit­
község érdeke mindenekelőtt, addig bal­
kezükkel a bombái helyezik el, a hitköz­
ség léiének legbiztosabb pillérei alá, hogy 
minden rombadőljön. Álljanak össze azok, 
akiknél tradíció az, hogy a hitközség ér­
deke mindenekelőtt. Maguk mellett fogiák 
találni mindazokat, akik valóban súlyt je­
lentenek ebben a zsidó közületben.

Összefogni erőinket. Minden becsüle­
tes ember a zászló alá, — ez kell legyen 
a jelszó. Az igazságnak győzni kell. Ez 
nem frázis, ez véres igazság kell legyen. 
Az igazság pedig az, hogy meg kell 
őrizni az egységet és mindazokat, akik a 
szétbomlás processzusát akarják inaugu- 
rdlni, el kell söpörni a közéletből. Legyen 
az volt hitközségi elnök, vagy volt hitköz­
ségi jegyző, vagy jelenlegi hitközségi elnök, 
vagy alelnök.

így áll ma a váradi hitközség belügye. 
Ez a lényeg. A kvintesszencia. A többi, az 
lehet pletyka, lehet rágalom, lehet taktika, 
lehet üres szófecserlés. A lényegeket ebbe 
a néhány sorba sűrítettük és ebből ítélhet 
mindenki, aki józanul lát és van füle, hogy 
halljon.

Egységet megőrizni és akik útban 
állanak elsöpörni.
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fiz orlh. rabbikor a zsidó orszáppités szolgálatában
lila : Dr. Rosenfeld Salamon (Tg-Mure?).

A közelmúltban a „Népünk" érdekes 
eseményekről számolt be, amelyek méltán 
kell, hogy feltűnést keltsenek a zsidó vi­
lágban és különösen az országépilés gon­
dolatát szivén viselő zsidóság körében.

A „Népünk" bejelenti, hogy az er­
délyi és németországi orihodox rabbik 
végre ráeszméllek arra, hogy nekiek is 
tenniök kell valamit az orszúgépifés szol­
gálatában, mert eddigi magatartásuk nem 
feleit meg az egyébként magas színvonalon 
álló német és erdélyi orihodox rebhikarnak.

Minket inkább az erdélyi rabbikar meg­
mozdulása érdekt 1 s ezért kívánunk e 
lop hasábjain — mizrachi szempontokból 
tekintve — részletesebben foglalkozni vele.

A pólyánál rabbi tevéiben fordult Tei* 
teiböurn Joel károlyi rabbihoz s bejelen­
tette, hogy egy az Erecben létesítendő 
máramarosi kolónia gondolatával foglalko­
zik s véleményét, valamint hozzájárulását 
kérte a megindítandó akcióhoz. A kolónia 
a Jewisch-Agency földjén s azzal karöltve 
volna lélesilendő.

A károlyi rabbi, aki közvetlenül az­
előtt tért vissza ereci zarándok útjáról, s 
aki bizonyára nyitott szemmel járván be 
őseink földjét, meglátta azt, ami ott épül, 
erőmmel üdvözölte a gondolatot és a leg­
nagyobb zsidó eseménynek mondotta a 
szentföldi letelepítésért folytatott munkála 
tokát. Nem baj, hogy a kolónia Jeuvish- 
Ágency földjén épül, az sem baj, hogy 
karöltve vele történik a letelepítés, a gon­
dolat szép és nemes, a szent Tóra pa­
rancsát tei/esitő, s csak arra kell vigyáz­
ni, hogy a kolónia vallásos szellemű le­
gyen.

Körülbelül ezek voltak Reb Jajlisnak, az 
©rszágépitési^ gondolat eddigi ellenfelének, 
nagyjelentőségű szavai.

A másik érdekessége a dolognak, hogy 
a kolónia létesítésének a gondolata a po­
tyánál rabbi, tehát annak a rabbinak a ré­
széről indult ki, akinek a falujában a má­
ramarosi zsidók szomorú történetében hír­
hedtté váll Conslantin Danila és társai hó­
napokon keresztül gyüléseztek, remegésben

| tartották a máramarosi zsidóság ezreit és

Iá végén áflóditották a tüzcsóvát a borsaiak 
falujára. Hámánnak és a tűznek kellett jön­
nie, hogy megremegjen bizonyos körök 
lóba alatt a főid és ha katasztrófa árán is 
i megolvassza vagy legalább megtörje 

ij eriesi körök gondolkozásai és érzésvilágát 
* boritó jégkérget.

A pólyánál rabbi gondoláid testet öl­
tött, megtörtént a nagy lépés. Szigheten Er­
dély rabbijainak egy része gyűlést tartott, 
amely elejétől végig az őrs ágépités gon­
dolatától áthatva és e gondolat szent esz­
méjének hódolva folyt le.

A nagygyűlést Joszovifs szighefi orth. 
hit. elnök nyitotta meg. Beszéde, akárcsak 
a többi felszólalók beszéde is, jellemző. 
Előadta, hogy ő eddig „orihodox okok" 
miatt nem foglalKozoíf az őrs/ágépités kér­
désevek de most mivel a máramarosi ko 
lónia felépítéséről van szó, s meri ez a 
mozgalom nagyjaink helyeslésével falálko- 
zik, ő is szívvel-lélekkel áll a mozgalom 
szolgálatába. Sőt hogy a lépés fontosságát 
dokumentálja, a jelenlevők tapsvihará'ól kö­
vetve mondotta el a Sehechejuni imát, há­
lát adva Istennek, hogy végre ő is elérte 
azt az időt, hogy a Tóra szent parancsát 
követve az Erecérf, minden zsidó szive vá­
gyáért dolgozhat.

A fiatal szigeti rebbe Isién áldását és 
segítségét kérte, hugy a „szent gondolat" 
festet öltsön és valóra váljék.

Ezek a megnyilatkozások forradalmiak 
voltak, aminthogy forradalmiak voltak a 
többi fels - ólatok beszédei is, amelyek kő 
zül különösen jel emző, fontos és fubás 
nélkül mondhatok szenzációs Sperbert 
brassói orihodox főrabbi beszéde. Megér­
demli, hogy egyes részleteit, ha nem is 
szórul szóra, de bő kivonatban közöljük.

A brassói főrabbi nem kevesebbel 
mond, mini azt, hogy Isten kezét látja a 
megmozdulásban. A zsidóságnak a régi 
egységet vissza kell állítania. Minden zsidó­
nak boldognak keli lennie, hogy egy vallá­
sos kolónia létesül az Erecben. Már évek­
kel ezelőtt kellett volna ez erőket egyesi-

siteni, hogy Jehuda Háléwy országát fel­
építsük. Ha nem fecséreltük volna el erőin­
ket haszontalan dolgokra, már régen többre 
jutottunk volna. .

A brassói főrabbi minden mondata, 
minden szava egy pörölycsapásként ható 
igazságot szögez le. Mert igazság az, hogy 
a mi cionista mozgalmunkban Isten kezét 
kell látnunk, igazság az, hogy a zsidóság 
egysegei mozgalmunk sikere érdekében 
vissza kell állítanunk, hogy a Tóra egyik 
legelső parancsának, az Erec felépilését 
meghagyó parancsnak a teljesítésében, fenn­
tartás nélkül egyesülnünk kell. Tehát már a 
vallás parancsainál fogva is, már évekkel 
ezelőtt kelleti volna az erőket egyesítenünk, 
hogy „Jehuda Háléwy országát felépítsük"!

De ehelyett mit tettek ? Megmondja 
azt is Sperbert brassói főrabbi. Elfecsérel­
ték erőiket haszontalan dolgokra, hevei há- 
vulimokra, kovedlrájberájokra, hitközségben! 
hatalmi harcokra és különösen azok elleni 
harcra, akik szívvel, leiekkel az országépi- 
fés szolgálatába állították munkájukat, tu­
dásukat, idejüket.

Abban is igaza van a brassói főrabbinak, 
amikor kijelenti, hogy ha a hosszú évek 
folyamán nem fecsérelték volna el erőiket 
haszontalan dolgokra, az ország felépítésében 
mar régen előbbre jutottunk volna. Fájda­
lom kell, ho,,y elfogjon bennünket, ha el- 
gondoljuk, mi lett volna, ha a rabbikar nem 
fagadfa volna meg a Tórának az ors/ágfel- 
épitését meghagyó parancsát, ha nem he­
lyezkedett volna aktive szembe a/okka! a 
vallástalanokkal, akik a Mose Rébénu, Rabbi 
Akiba, Jehuda Háléwy szellemétől áthatva, 
igenis akarták teljesíteni a szent Tórának 
eme parancsát, ha visszaállítottuk volna 
az egységet és mindnyájan az Erec felépí­
tésének a gondolatában testvérként egye­
sültünk volna Csoda történt volna. Vala­
hányszor a zsidó nép mini osztatlan egység 
akart valamit, mindig csoda történt. Az Isten 
mellénk állott és legnehezebb helyzeteink­
ből és a legnagyobb kataklizmákból is győz­
tesen kerültünk ki. .g

Ha falán nem is a bünbánaf, de a fe­
lelősségérzet tudata érző nk ki a brassói 
főrabbi bátor és nemes szavaiból. Mert ne­
mes lélekre vall egy elkövetett mulasztás 
beismerése és férfiúi bátorság kell ahhoz 
hogy a beismert mulasztás egy nagy nyil­
vánosság közvéleménye előtt le is szögez- 
tessék.

Csodatevő Rabbi Amram 
sírja.

A béna ifjú rejtélyes gyógyulása.
Rabatban, Dél-Marokkó egyik egzo­

tikus városában egy francia zsidó iskola 
élén működik Lázáré Congav, aki Parisba 
felejthetetlen leírást küldött egy afrikai 
rejtélyes zarándokúiról, amelyet végig éit.

Congay leírása így szól

... Ouezzan, igy hívják azt a marokkói 
zarándokhelyet, ahová minden évben, még 
ma is, ezren és ezren zarándokolnak el. 
Marokkó minden vallásos muzulmánjának 
kötelessége legalább egyszer megjelenni 
annál az évszázados sírnál, melyben RÍBB1 
AMRAN (arobs átírása Rabbi Amramnak) 
szent csontjai nyugszanak.

Ki volt Rabbi Amram ? Szentélefü tu­
dós, legendáshírű jó ember, kit Jeruzsá­
lemből küldöttek jótékony gyűjtéssel Ma­
rokkóba. Fez/ben megállt a szent pop, de 
fia előre indult Ouezzanba . . .

Mire a szent pap elért Ouezzanba, fiát 
súlyos betegen találta, a fiú haldokolt. Rabbi 
Amram szemeit égre emelte és igy imád­
kozott :

„Mennyei hatalom, ha a te jóságod ezt 
az ifjú lelket itt hagyná a földön és helyébe 
az enyémet vennéd magadhoz: a legjobb 
jót művelnéd velem a földön . . .“

Egy hét múlva a fiú meggyógyult. Az 
apa meghalt és ott temették el Ouezzan- 
bán. Sírja, mint a szentekké, központja lett 
évszázadok alatt a jámbor zarándokoknak.

Minden évben csodák történnek a sír­
nál 1 Bénák visszanyerik szabad mozgásu­

kat, némák hangjukat, számtalan beteg gyó­
gyul meg ...

Csak egy akadály volt a zarándokok 
előtt: az ut Ouezzan városán kívül gon­
dozatlan és hepehupás volt sokáig. Egyszer 
az ouez/ani muzulmán városfőnök fia sú­
lyosan megbetegedett. Mindenki tzt taná­
csolta neki, siessen a szent rabbi sírjához, 
talán az segít rajta . . .

A, kádi odaállt a sir mellé és igy szóik
„O, szent rabbi! Ha meggyógyítod az 

én beteg fiamat, olyan utat építetek a Te 
sírodhoz, hogy ezrek zarándokolhatnak 
rajta . . .“

Én is azon az ufón érkeztem a sirhoz, 
amelyet a boldog kádi épitefetf . . .

Mint hivő zsidó, érdekesnek találtam, 
hogy fölkeressem a sirt, melynél Marokkó 
muzulmánjai egy zsidó szent emlékének 
áldoznak.

Négy csendőr áll az ouezzani ország 
utón. Ok próbálják a rengeteg kocsit irá­
nyítani. Lehetetlen. A tömeg meuforpan. 
Egy óráig tart, mig az áradat megindul.

Közben megérkezik a hír az első cso­
dáról : reggel kilenckor a sir elölt egy kis 
néma lány beszélni kezdeti . . .

Végre felélünk a dombra, Rabbi Am­
ram dombjára. Egész sátorváros épült arra 
a 8—10 napra, mig a jámbor zarándokló 
tok tartanak. Három kávéház, egy kis ven­
déglő, tizenhét bennszülött konyha, közel 
ezer sátor a 7—8000 arabs,részére, m. nlő- 
állomás, csendőrség . . . Óriási ciprusok 
közt, háttérben a hegyekkel, a Nagy Szent 
Sírja feltűnik egy óriási lángfengerben, sok­
sok ezer gyertya és olajfáklya között !

Részeg tömegek táncolnak, hajlonga- 
nak, zokognak, jojveszékelnek Rabbi Amram 
sirja e őft. Egy óriási eukalyptus bűvös ágai 
hajolnak a sárga kriptára.

Egyszer egy muzulmán ki akarta vágni 
ezt a fái. A fa visszaülöd, mikor beleakarta 
vágni a szekercéjét — és a balta homlo­
kon érte és megölte a vakmerőt.

Ott állok a Szert sirja előtt és látom; 
a zengő tumultust . . .

De mikor este lesz a lángok meg- 
| sokszorozódva, megszinesedve az égig ér­

nek, lilán, vörösen, kéken, mint egy óriási 
üstből!

Itt a csodák órája !
Felvonulnak a tangeri zsidó cserkészek. 

Felhangzik egy ősi afrikai himnusz:
Adonónu eiokénu
Bara eth Mose Rabbénu . . .

A tűz mellé, közvetlenül, most oda 
visznek egy húszéves, béna ifjút. Szüle1' 
mellette állnak, rés,-kelve. Hátha, hátha . . .
• sírján lángol minden. Zeng az
induló. Roppant imák harsognak.

— Ribbi Amram / Segíts 1 Segíts l
S én magam látom: a béna hirtelen 

kitárja karjait, áll a fűz fényében, felkiált, 
azután átöleli szüleit es boldogan össze­
esik ...

•

Másnap kezdődik a tömegek hazaözön- 
lése. Tanger, Rabat, Morrakech . . . külön 
autóbuszok viszik az embereket haza.

Mindenki visszanéz mégegyszer. A tűz 
bearanyozza az égboltot. A sir olt áll a láng- 
tengerben, mint egy lekuporodott oroszlán.

ns jövő évben újra kezdődik . . .

I
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\
\
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Ama nagy tisztelet melleit, amellyel én 
az orihodox rabbikar iránt viseltettem, en­
gedtessék meg nekem, hogy a brassói főrabbi 
igazságait egy mizrachi-cionisia szemszögén 
keresztül nézve megindokoljam.

Mi, akik a szentföldnek zsidók állal 
való letelepiléséért, tehát a Tórák egyik 
legszentebb meghagyásának a mizrachi ide­
ológiája szerint a Tóra szellemében való 
megvalósításáért már évtizedek óta dolgo­
zunk, fájdalommal kelleti, hogy lássuk, hogy 
éppen azok, akik hivatva lettek volna, hogy 
a tömegmegmozdulás élére állva, ideológiai 
vezetőink legyenek, e mozdulás ellenségeivé 
csaptak fel és nemcsak, hogy nem álltak a 
Tóra szent parancsának aktív szolgálatába, 
hanem valóságos vallási kérdést csinállak 
abból, hogy az általunk történő felépiiést 
megakadályozzák.

A rabbikar eme magatartásából feles­
leges harcok robbanlak ki a hitközségek 
kebelében és sokezer vallásos zsidó család 
tagjai között. S végtelen hosszú volna a 
sora mindazon káros következményeknek, 
amelyeket orih. rabbijaink harcos aniieioniz- 
rnusa kiváltott, de helyszűke miatt én itt csak 
a legpregnánsabbakat sorolom fel.

A hitközségek kebelében megindult a 
harc egyrészről mizrachi-cionisták és más­
részről a rabbik és a rabbipárti hívek kö­
zött, akik két elemből tévődtek össze. Az 
egyik azon nagyon kevesek csoportja, akik 
a rabbit minden kritika nélkül vakon köve­
tik, a másik akik nem akarnak adni és a 
nemadásra végtelen kényelmes dolog a 
rabbi tilalmára hivatkozni. Es ez az áldozás 
alól valá kibúvás éppen azon időkben tör­
tént, amikor a „rabbi híveidnek bőven volt 
pénzük, ma a rabbik ébredése idejében már 
nagy részben s regény emberek.

Tehát dúlt a harc, hatalmi kérdésekké 
fajultak el a dolgok, Dintórák működtek, 
régi patinás, előkelő hitközségeket iszur alá 
helyeztek, forrtak Erdély hitközégei és a rab­
bik még akkor sem ébredtek tudatára az 
eseményeknek, amikor jobbról és balról a 
régi, tradicionális felépiteitségü, kitünően 
megszervezett és nagyszerűen működő ás- 
kenáz hitközségeknek a testvérimre követ- 
kezményeiképen omladozó falait döngették. 
Ezen események következményeit az erdé­
lyi orth. zsidó hitközségek ma saját bőrü­
kön érzik.

De legfájdalmasabb, sőt mondhatjuk, 
tragikus az a harc, amelyet a vallásos be­
állítottságú, orihodox szellemben felneveli s 
a mizrachi cionizmus felé orientálódó ifjú­
ságnak kelleti és még ma is kell megvívnia 
a helység rabbijával, a rabbi „híveivel" és 
igen gyakran — sajnos — a saját szüleivel.

A mai vallásos beállifoííságu fiatalság, 
akikkel rabbijaink nagyon keveset törőd­
nek, nekik lelkileg majdnem semmit sem 
nyújtottak, mint a vizbefuló keresi azt az

nem mini „sevesz achinr gam jáchad," mint
eszméért együt- 
mindnyájan test-

A mostani állljázással 20 mizrachi 
chaluc megy ki Erdélyből az Erecbe.
Mennyi volna ma azok száma, ha rabbijaink 
nem ellenünk, hanem mellettünk dolgozlak 
és harcoltak volna ?

ltjaink érezték és érzik, sői kétségbe­
esve falták azt az utat, amelyet a rabbik 
köveitek s minden terror dacára megalakí­
tották s rendületlenül alakítják meg ma is 
a mizrachit, tehát vallásos alapon álló Hiú­
sági egyesületeket. De akkor akcióba lép 
a rabbi, maga elé citálja a fiatalokat, hatal­
mas viták fejlődnek ki, az ifjak érzik a 
maguk nagyobb igazságát és minden papi 
tilalom ellenére megalakítják a lelkűkből 
fogamzott ideálnak szolgáló csoportjukat.

Ezen fiaskó után a rabbi a szülőket 
vesd munkába. Ekkor kitör a harc a gyer­
mek és a szülő között. S a legritkább estben 
végződik a rabbi győzelmével ez a harc is, 
meri az ifjú nem tudja kivonni magát egy 
még ennél is nagyobb hatalomnak, az igaz-

I ságénak és lelkiismcretének parancsa alól.
A fiatalságnak az a része pedig, amely 

teljesen függ a rabbiktól, irigykedve, íájda- 
| lommal, vágyakozással néz azon szeren- 
| csésebb korlársaira, akikben megvolt a ba­
ji torság és lehetőség, iiogy lelkiismeretük 
| szavára hallgatva, az idők hívásának engedve, 

az igazság és jog szolgálatába lépjenek.
Hitközségeink, ha egyébben nem is, a 

nemadásban aniieionista rabbi pártiak. A 
mizrachi központ vezetősége elhatározta 
egy mizráchi alapon, tehát teljesen vallásos 
alapon álló chaluc-telepnek S ighelen való 
létesítését. Egy chaluc-telep fenntartásához 
pénz kell s annál inkább pénz kei!, meri 
mizráchi ifjaink szombaton és ünnepnapo­
kon nem dolgoznak. A központ — kihez 
forduljon ? — a zsidó vallásosság, a zsidó 
morál, a zsidó tradíció állilólagos léléte- 
erényeseihez, az orth. hitközségekhez for­
dult. Mit gondol Ön, igen tisztelt zsidó 
Közvélemény és Lelkiismerei, hány 613 as 
palináju „orihodox hitközség" telt igy ele­
get a Jisuv Erec jiszráel mi óvójának 1 Jud­
tunkkal egy, egyetlen egy, az oradeai hit­
község vezetősége s talán épperi ezért kel­
lett mebuknia.

De ime most dereng a hajnali Joszo- 
vits elmondotta a 
rebbe is behódolt
a brassói rabbi, miután „Chi luni“-t kiált, f kdja jegyében testvérekként egyesüljünk és

egy közös célért, kö.-ős 
dolgozó testvérek. S ha 
vérként együtt fogunk dolgozni, akkor mun­
kánkat a biztos siker kell, hogy koronázza, 
mert akkor be fog áliani a böruchu, az ál­
dás a munkába, amint azi zsoltárköltő ki­
rályunk prófétai ihletével megénekelt: „Ki 
som civu Hasem esz habruchu." A jó Isten 
odaparancsolla az áldást, oda, ahol testvé­
rek közös célért, közös eszméért egyült 
dolgoznak. Ha mindnyájan együtt fogunk 
dolgozni, palesztinai müvünk sikerülni fog, 
jobban, mint reméljük, hamarabb mint gon­
doljuk; mert ez Islert parancsa is.

S ezért kijelentem és leszögezem, hogy 
az orsíágépités esetleges időleges fiaskói, 
amelyek történtek, vagy esetleg történni 
fognak, nem azok hibája, akik az építésben 
részi vesznek, hanem azok bűne, akik min­
denféle indokkal kivonják ez alól magukat 
és népgyilkosságig menő, soha tnegnem 
bocsájiható íeííe azoknak, akik az ország- 
építő munka ellen küzdenek.

A most elmondottak nem akarnak sem 
számonkérés, sem ünneprontás lenni. Csu­
pán megerősítése és megmagyarázása azon 
igazságoknak, amelyeket a brassói rabbi 
leszögezed s igy akaratlan szellőztetése 
egy reméljük, most már múltnak, amelyre 
szeretnék rácsukni a feledés kapuját, Re­
mélem és hiszem, hogy most már megfog­
juk találni a közös munkához vezető utal 
rabbijainkkal, akik mozgalmunkban el kell, 
hogy foglalják azt a helyet, amely őket, ha 
abba belekapcsolódnak, megilleti.

S hogy a kö-ös útra lépjünk, ime 
békejobbot nyújtunk rabbijainknak és öröm­
mel üdvözöljük őket, minta márarnarosi koló­
nia felépítésének kezdeményezőit. Nemcsak, 
sikert kívánunk munkájukhoz hanem mi 
is ki akarjuk venni részünket a márarnarosi 
kolóniát felépíteni akaró munkából. Közre- 

i működésünkre feltétlenül számíthatnak. Vi- 
\ szőni most már elvárja a zsidónép és leg- 
| főképpen a zsidó tatalság rabbijaitól, hogy 
I ne helyezkedjenek többé szembe a Tóra 
f parancsai! szolgálni akaró terveivel, vágyai- 
i val és reményeivel.

Főrabbi urak, hio az iclö, int a múlt,
Sehechejunit,“ a szigeti j parancsol a j'óob s nem holnap, hanem 
a „szent gondolatinak, | még ma o szentföld felépítésének mun-

kiadja a jelszót, hogy fel kell építeni Jehuda 
Halevy országát. Viszont az orth. közp. 
iroda prófétai leíküleiü ősz elnöke örök­
becsű levélben szögezi le, hooy a rabbik 
megmozdulása a Tóra legnagyobb micve- 
jának, a jisuv Erec Izrael micvejának a 
teljesítéséi jelenti.

Reméljük, hogy papjaink eme meg­
mozdulásával uj éra kezdődik zsidó éle 
tünkben. Elmondhatjuk talán mi is, a 
Sehachejunii és ezután nem ellenfelek­

éről, amely őt a mostani kétségbeesel! hely- ként fogunk szemben áliani egymással, ha- 
zetéből kimenti. jj

S kell-e, s lehet-e, s létezik-e nagyobb,

együttesen adjuk la' 
munkára fel!

a jelszót: Testvérek,

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonaluk

Schuthof Emilné
„Q vient" Szövő művészeti iskola

Oradea, Sir. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvétté! gyorsan és pon­

tosan eszközölletnek.

a MEW-YO
szenfebb és építőbb erő a vallásos Leáili 
fotlságu zsidó ifjúságnak, mint a szá iszáza­
lékban vallási alapon álló mizrachi-ciortizmus, 
amely kiképzett és feltétlen vallásos alapon 
álló chalucokat nevel, hogy azok Tóránk 
legszentebb parancsának teljesítésében, az 
Erec felépítésében részt vegyenek ? Kell c 
ma erősebb vágy és reménység iÍjaink
számára, minthogy az Erecben leteleped- ] |j ötflZótiSak árlíClIVÖZBiéllf
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e „Népünk” cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevei engedjük meg.

Naptár 5693
Péntek: Seváth 28. február 24.
Szombat: Seváth29. február 25. O'bpe? mtT 
Heti szidra: OTEtfC 
Heti háftóra : W p

Roschodes benisch. lí’T.nn 
Roschodes Tilt Vasárnap és hétfőn, i

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 5.45 
gyertyagyújtás 5.55 
Sstentiszelet kezdete 6.00 
Szombat befejezése 6.55

— FELHÍVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö­
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem éli 
módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize­
tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül­
deni szíveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 
nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö­
vőben is címükre, A „NÉPÜNK" kiadóhivatala.

Lord Melchett szombat 
Telavivban.
— Palesztinái levél. —

Az egész városon meglátszik az izgalom. Az 
utcákon mind sűrűbben jelennek meg Makkabi 
ruhások. A gyermekek is Makkabi sapkát vesznek 
fel. A tavaszi Makkabiád hangulata varázsoiódolt 
vissza Telavivba. A hirdetés oszlopokon méteres 
kék plakátok adják hirül a nagy eseményt. Lord 
Melchett, a Makkabi zsidó sport világszövetség disz- 
etnöke jön szombatra a városba. Sziria felöl jött az 
országba. Az előző szombatot Jeruzsálemben töltötte. 
A héten pedig a Sároni falvakai látogatta meg. 
Minden nap hozták a héber lapok a hirt, hogy a 
Lord hol és merre jár.

Tel Mondban, néhai atyjáról elnevezett tündér­
liget szépségűnarancserdök közepette épült falul 
is meglátogatta.

Feszült érd klődés kísérte a palesztinai sajtó 
és közvélemény részéről a Lord európai körútját. 
Ez ez érdeklődés érlhelő is.

Néhai Lord Melchett — Sir Alfréd Mondnak 
keresztény felesége volt. A családi megegyezés 
szerint leánygyermeküket keresztény és fiúgyerme­
küket pedig zsidónak fogják nevelni. Mindezek da­
cára, mikor az idősebb Lord meghalt, mély félelem 
ülte meg a zsidó sziveket. Vájjon mi lesz mosl 
továbbra sorsa annak a műnek, melybe a Lord 
Palesztinában kezdett ? Mi 'esz azokkal a vállalatok­
kal, melyek már ma is több száz dolgozó zsidónak 
adnak megélhetést. A Szorongást nem sokára fel­
váltotta a reménykedés, A fiatal Lord nyilatkozol!.

—„Életem legszentebb feladatának tekintem 
néhai atyám müvét tovább fejleszteni Erecjiszrnel- 
Iben" mondotta nyilatkozatában.

Nem sokkal később felajánlották neki a Mak­
kabi diszelnökségét, amit ő el is fogadott. Nemcsak 
dísznek hanem misziónak iekintetle méltóságát. 
Fanatikus hittel kezdett a munkához, A Makkabiád 
nagy sikere is nagy részi neki köszönhető.

—„Egy millió Makkabistál akarok," — mondotta 
Lord Melchett legutóbbi galuti nyilatkozatában. És 
Erecjisrael zsidó népe kellemes izgalommal várta a 
nagy vendéget.

Péntek délulán van. A telavivi utcákon a meg­
szokott szombat előtti forgalom. Autóbuszok zsúfolva 
emberekkel. Kerékpárosok és gyalogosok százai és 
ezrei töltik be az utakat. Telaviv a zsidó város készül 
a szombatra.

A Herzl gimnáziummal szemben a három eme­
letes Palatin száló előtt a gyalogjárókon nagy kö­
zönség várakozik. A sarkon zsidó és angol lovas 
rendőrök állanak. Mind többen és többen állanak 
meg. Mos! érkezik a Lord Telavivba.

Sípjel. Egyenlő távolságokban sport ruhás Mak­
kabi motoros érkezik a szálló elé. Sorfalat állanak 
a bejáratig

Kél elegáns kék fehér zászlós aufó gördül a 
(bejárat elé. Mikor a Lord kilép az autóból, felzug 
a laps.

A Makkabi egyenruhája van rajta. Tengerkék 
tiszti kabát, u mellén Magén Dávidos Makkabi címer, 
fején aranyzsinoros fehér Makkabi sapka. Megjele­
nésével és kis szőke bajuszával Károly román királyra 
emlékeztet.

A közönség tapsol. A vendég besiel a szállóba. 
Pihenni akarja az aznapi autó ul fáradalmait.

A közönség szétoszlik, Mindenki igyekszik 
haza. Mindjárt szombat van. Sokan a templomok 
télé igyekszenek.

Másnap délelőtt ragyogó er< cjiszraeli nap szórja 
meleg sugarait Telavivra. Odaál Európában fagyok 
és hóviharok sok halottal. Itt meleg napsugár ezernyi 
■sétáló egészséges vidám gyermekkel és felnőttel. 
Végig a kélkiloméleres Allenby utón hömpölyög a

kttp&l oAc'SSt -fíofa&ri űek Uitxégéót^

kei-
tömeg a tengerpart felé. Mindenki kijön sütkérezni 
a jó meleg napra.

A hetven telavivi templom és imaház legtöbb­
jében már készen vannak a Istentisztelettel és a 
templomból kijövőkkel együtt egészen megtelnek az 
Allenby ut széles járdái.

Csak a chaszidoknál és második minjánoknál 
tart még az imádkozás. Mert chaszid templomok is 
vannak szép számmal Telavivban . . .

Az Allenby sétáló közönség nagy része ez al­
kalommal a Mográbi operánál befordul az Elizer 
Ben Jeduda utcára. A „Bét Haám“-nép házba igyek­
szenek. Tizenegy órakor van az ünnepélyes fogad­
tatás. Már jóval előbb mozogni sem lehet a fedett 
és télen minden oldalról zári helyiségben. Közel 
ölezer főnyi közönség gyűlt össze. Az emelvényen 
héber zászlókkal boritoll hosszú asztal székekkel. 
Mögöllük egy szakasz kék fehér Makkabista áll 
diszörséget.

Izgalom. A lárma, beszélgetés megáll egy 
percre, hogy azután vadul, viharozva felzugjon a 
telkeket vibráló taps.

Lord Melchett lépett Makkabi ruhában a pa­
lesztinai Makkabi egyenruhás tisztikarral és Dizen- 
goff, meg Moszinsohnal oldalán az emelvényre.

Dizengoff beszél Szava halk Telaviv nép­
szerű polgármesterének. Nem beszél sokat. Az ő 
ismert finom, kedves modorában üdvözli az uj 
Mekkabeusok diszelnökét városában.

Moszinsohn, a Herzl gimnázium igazgatója be­
szél. Szavai etősek és pörölyként csapnak le a 
hallgatóságra. Megjelenése nem gimnáziumi igaz­
gató, hanem egyetemi tanárét kelti hallgatójában ! 
Vagy diplomatáét. Meri az is ő. Tudós és diplo­
mata. Az eljövendő zsidó kormányban neki is sze­
rep fog jutni . . .

A mai makkabeusokról beszél, Lord Melchett 
érdemeit sorolja fel. Azt az éjszakát, mikor a lon­
doni felsőházban lezajlott Palesztina vitának az ö 
felszóla'ása adott más fordulatot. Újabb taps.

Lord Melchett áll fel, hogy beszéljen. „Sálom 
álechem tósvé téláviv," (béke veletek, Telaviv lakói) 
— mondotta ércesen héberül. Zugó, mindent el­
söprő, egetverő tapsvihar.

Németül folytatja. Elmondja, hogy keleteuró- 
pából jön. És ha összehasonlítja a zsidók oltani 
helyzetét és életét az ittenivel, akkor azt kell 
mondja, hogy van Isten az égben . . .

Angolul folytatja tovább. Minién öt percben 
félbeszakítja beszédét és dr Hermann a Makkabi 
elnöke héberre fordítja.

A „kábáiét pánimnak" vége. A tömeg hat kijá­
raton hagyja el a termet. Az uccán nagy közönség, 
Várják Melchettet. A lord gyalog vág neki az útnak 
egész a szállodáig. Szombat von és nem szabad 
utazni jármüven.

Sportolók és rendőrök csinálnak utal. Az ucca 
közepén kálódnak végig a közel másfél kilométe­
res utón. Mindenki közelről akarja látni. Nagy cso­
port kiséri. A járdákon megállnak a sétálók. A 
házak ablakai meglelnek emberekkel. Végig az 
uion felzug a taps. Felejthetetlen látvány az egész, 
ezen a meleg januári telavivi szombat déielőtlön.

Délután a sporttelepen van ünnepség. A Mis- 
merei Sabbal intervenciójára nincs pénztár. Mak­
kabi sportolók mutatlak be mutatványokéi. Maid 
díszszemle. Felvonulás Melchet előli. Héber és 
angol zászlókai lenget a szél . . .

Este Mocza Sabbatkor rendezte a Makkabi ün­
nepi fáklyás felvonulásál. A Herzl gimnáziumtól in­
dul a menet, melyen részi vettek a sároni kolóniák 
makkabistái is.

Az üzletek már nyitva vannak. Végig a járdá­
kon a Herzl gimnáziumtól a Nachlat Benjáminon 
keresztül le az Allenby torkolatáig és onnan to­
vább a Makkabi-paloláig az emberek ezrei állnak 
sorfalai. Sok arab is áll a nézők közöli. A házak 
ablakai, erkélyei és lapos tetői zsúfolva emberek­
kel. Közel harmincezer főre tehető a tömeg, mely 
ez alkalommal a telavivi uccákon volt.

Izgalmas várakozás. Két lovasrendőr tűnik lel 
az utón Jön a felvonulás.

Két kis pölöm Makkabi kerékpáros jön egy­
más melleit. Középreeső kezeikkel egymást fog­
ják. Alig látszanak ki a földből. Egyik liu, másik 
leányka.

Az ut szélén kerékpárosok, majd motorosok 
mind Makkabi ruhákban. Mindegyik az ucca kö­
zepe felé fáklyát tart kezében. Hómávdii . . .

Lord Melchet jön parancsnoki ruhájában fehér 
lovon. Jobbján a Makkabi elnöke, balján Dizengoff 
szintén lovakon, Mögöllük Makkabi tisztek. Utánuk 
a zenekar. Minden zenész mellett fáklyavivő. Kü­
lönféle Makkabi csapolok jönnek. Atléták, futók, 
birkózók, úszók, icngerészi k cs egyebek, A végen 
lovasok.

A zenekar indulót játszik. A felvonulók héber 
dalokat énekelnek. Ahol a menet megjelenik, fel­

dübörög a taps a járdákról az. erkélyekre, ablako­
kon, onnan lel a háztetőkre. És onnan vissza le a 
járdákra. A Herzl gimnáziumtól végig a hosszú 
utón tízezernyi ember tapsol és ujjong. Szót az 
ujiongás a vendégnek, de szól a többi felvonulók­
nak is.

Érzi és tudja mindenki, hogy a zsidó nemzeti 
sereg vonul fel. Boldog érzés tölti be a zsidó szi­
veket. Ili vonul fel a mi kis hadseregünk. Ez a mi 
védelmünk.

És az ujjongás még akkor is tart, mikor a fel­
vonulás már rég clvonuil.

Telaviv ünnepli Lord Melchellet és a Mákká- 
bistákal. Lord Melchet és Makkabi szombat Tel­
avivban . . .
(Telaoio.) Jochanan Zahawy.

— Terjesszétek és szerezzelek előfize­
tőket az erdílyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapjának, a >Népünk<-nek. A 
»Népünk«-nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia.

— A szlovenszkói Vaad- 
Harabonim Dintóra elé 
hívta a munkácsi főrab­
bit. Kassa. Az ismeretes szlovenszkói 
rabbi-afférban, amelyet Spira munkácsi fő­
rabbi inszcenált és amely immár hetek 
óta tartja izgalomban Szloveszkó zsidóságát 
— hivatalos helyről nyeri értesülésünk sze­
rint — újabb fordulathoz jutott azáltal, hogy 
a szlovenszkói rabbikollegium a munkácsi 
rabbit Din-Tóra elé hivta, ahol igazolnia kelt 
magát a kassai főrabbival szemben kiadót! 
iszurral kapcsolatban. Amennyiben a Vaad- 
Harabonim ítéletét nem tenné magáévá, a 
legerélyesebb szankciók igénybevételét ha­
tározta el vele szemben. — Az afférral kap 
csolatosan Duschinszkiy huszti főrabbi, vala­
mint Teifelbaum joel károlyi főrabbi, a kas­
sai főrabbihoz intézel! levélbeli megkérés­
sel, legmesszebbmenőbben elítélik a mukácsi 
főrabbi lehetetlen viselkedését azon nag, 
tudásu gáonnal szemben, aki „élén áll az 
országban a jelenlegi vallásos zsidó nem­
zedéknek, ás aki az Örökkéva'óérl és ta­
náért való harcában egyedül áll a maga 
nemében".

— Horogkereszt Leüország- 
han. Rigából jelenük: A leli nemzeliszociálislák, 
akik teljesen Hitler programjával azonositolták ma­
gukat, de a zsidók mellel! harcolnak a német „be­
folyás" ellen is, az elmúlt napokban behatoltak a 
rigai „Bialik Klub" helyiségeibe cs súlyosan bán­
talmazták a jelenlevő zsidó klubtagokat. Meggyn- 
láziák a falon függő Herzl és B álik fényképeit is 
és teljesen összezúzták a belső berendezést. A 
rendőr=ég több rombolói tartóztatott to, akik közül 
egyel 1 havi és keltőt 14 napi fogházra ítélt. — 
Ugyancsak letartóztatták a lett nemzeliszociálisták 
vezérét, Siellmachert is és több prominens ncm- 
zelisznciátisla vezető férfil, akiknél a házkutatás 
mcgejlése során kommpromitláló levelezést és pro­
paganda iratokat talállak Az eljárás a közrend 
veszélyeztetése és megbontása címén indul meg 
ellenük.

E menorák Harang
95,, gyertyatartók, védjegy!

M serlegek,
S evőeszközök,
T templomi kegyszerek,

bármily művészt kivitelben
legolcsóbb árban. 
Gyárfása és eladása:„Tacamul"
ezüstáru gyáriban

CÍ.ÖJ, Sir. Gén. Hecnicea (Sórnis-a.) 6.
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— Diplomaták a német anll- 
flcemltizmus ellen. Berlin. A lipcsei len­
gyel kövei interveniált a drezdai kormánynál 15 
kinlasltolt lengyel zsidó érd- kében. Az intervenció 
következtében kilátás van orra, hogy a drezdai kor­
mány visszavonja a kiulasilási végzést és a zsidó 
családok továbbra is megkapják a tartózkodási en­
gedélyt. — Danzigban ugyancsak intervenció lőr­
één! az angol kövei részéről egy paleszünai zsidó 
polgár mialt, akii az elmúlt héten egy antiszemita 
zavargás során bántalmaztak. A kormány itt is elég­
tételt ígért,

— A szlovenszkói Központi
Iroda uj vezetősége. Braiisziaua. Az 
elmúlt héten választották meg a sz'ovenszkói orth. 
Központi Iroda vezelőséget. A Vaad-Harabonim 
tagjai a következő rabbik lellek : Schreiber Aktba 
Pozsony, Tiegermann J. Nove-Samky, Brach Saul 
Kassa, Buxbaum Josua Oalanla, Ungár S. D. Nyílra 
A végrehajtó-bizottságba a követkevők választottuk 
be: Erlich Simon Kassa, Paskus L Duna Szerdahely, 
Weisz L. Ny Ira, Fürszl M Pozsony, Kalisch j, 
Gaianta, K"hn R Nove-Samky, B< rnfeld J. N. Ta- 
polcsány, Webt r N, Slupovu, Ki mpfner A. Pozsony, 
Stern j. Pöslyén,

— ÍCRémlc sKsSdlő élet Ma- 
rosvásáshelven. A napokban 
nyílt meg az Avoda-klub helyisége, amely 
pazar eleganciával áll a zsidó publikum 
rendelkezésére. Négy gyönyörű egymásba- 
nyíló helyiség, amelyben állandóan kóser 
büffé van és hivatod arra, hogy ezentúl 
öss-efogja társadalmilag is, a vásárhelyi 
zsidóságot, vílágfelfogásbeli különbség nél­
kül. Egyébként is élénk cionisia élet fo­
lyik a városban, bátran lehet állítani, hogy 
ma már az egész varos zsidósága részi- 
vész a mozgalomban és munkával, pénzzel 
támogatja a Palesztina gondolatot. A val­
lásos zsidóság is mindnagyobb számban 
csatlakozik a vallásos alapon álló Mi. ra- 
chistákhoz.

— Gyermekrablás Paleszti­
nában 1 ? A közeimül! napokban a beregszászi 
rendőr-ég egy fiatal zsidó ifjút áUilott elő, akinek 
semmiféle igazoló írásai nem voltak. Minthogy a 
14 éves ifjú nem tudói! csak héberül beszélni, tol- 
mác-ol hozatlak, akinek a fiatalember elme- élte, 
hogy egy napon vándor cigányok rabollak el Haifá­
ban, amidőn szüleinek ebédet vili a mezőre. Már 
evek óla él itt Európában, bejárta Romániát és ne­
héz megpróbál falások során julolf el B regszászra. 
A hitközség gondjaiba vette a sorsüldözölt fiafal 
zsidó gyermekei és azonnal távirati összeköttetésbe 
téplek Haifával, hogy megállapítsák, igazai mon­
dott-e a gyermek, vagy az egész (őriénél kilanált 
mese. Az a gyanú is felmerüli, hogy az ifjú Pa­
lesztinába akar kijutni és ezért találta ki a gyér- 
mekrablási történetet.

— Tiltakoznak a szülők a 
■cionista Iskolák bezárása ellen 
Berlinben. Berlin. Mini ismeretes, a leg­
utóbbi hitközségi választások során az addig több­
ségben lévő Zsidó Néppárt (cionista) elvesztette 
mandátumainak jelentékeny részét és csak kisebb­
ségben kerüli be a hitközségi vezetésbe. Az uj 
vezetőség mindiáil azzal kezdte, hogy a nemzeti 
alapon álló zsidó vezelők által alapitól! intézmé­
nyektől a lóm igatásál megvonja, sói állói sem riadt 
vissza, hogy egyes ilyen cionista alapításokat vég­
legesen megszüntessen. így híre jár annak is, hogy 
a hitközség jelenlegi vezetősége több zsidó nem­
zeti szellemben vezetett iskolát is be akar szün­
idői. A berlini zsidó szülők erre közös értekezle­
tet tartatlak, ame yen a legerélyesebben visszauta­
sították a hilközségi vezetőség ezen célját és ál- 
iléslfoglallrik a fennálló cionista iskolák támogatása 
melleit. Memorandumban foglalták össze kívánságai­
kat és terjesztenék azt a hitközségi elöljáróság elé. 
Csodá hozásukat fejezik ki afölött, hogy a hitköz­
ség éppen ezen válságos időben, amikor a zsidó 
öntudat fokozott emelése igen erőteljesen nyomul 
előtérbe, éppen most akarja az elöljáróság az ilyen 
szellemben vezeteti iskolákat beszüntetni Remélik, 
hogy a szülők halározolt állásfoglalása kellő ered­
ménnyel tag járni és továbbra is működni fognak 
Berlinben a cionisia iskolák.

Öt tanácsosa lesz a Zsidó 
Pártnak a kolozsvári a városi 

tanácsban
Rózsa Mórt választották meg, mint a 

cluji Kereskedelmi és Iparkamara 
tanácsosát,^

A jövő hó elején lesz a kolozsvári köz­
ségi választás, amelyre hetekig fartó tár­
gyalások után, a Zsidó Párf is benevezte 
azokat a kartell-Iisfára, akik méltóak képvi­
selni a város zsidóságát, a város parlament­
jében. A Zsidó Párt kolozsvári tagozata a 
következőkéi jelölte egyhangúlag a kartell 
listára : Dr Kertész Jenő, ür Kiéin Miksa, 
Vigdorooits Izsó fakereskedő, ür Spilzer 
József és Schuoarlz Márton bádogos. A 
Zsidó Párt ugyancsak a Kereskedelmi és 
Iparkamara állal a tanácsba küldendő ta­
nácstag megválasztásánál egyhangúlag Ró­
zsa Mór nagykereskedői és gyárost dele 
gálfa és érdekében intenzív propagandát 
kezdett, mely teljes sikerrel is járt.

A kamarai választás igen izgalmas at­
moszférában zajlott ie s/ombaton február 
18 án. A zsidó szavazók, akik csak a késő 
esti órákban mentek szavazni a szombat 
miatt, abban a kellemetlen meglepetésben 
részesültek, hogy az épület előtt 40—50 
főnyi tömeg állott, amely a zsidó kinézésű 
embereket inzulfálla. Különben a Zsidó Párt 
akciójának teljes sikere volt, amennyi­
ben az este 10 órakor összeszámláll sza­
vazatok s erin! Rózsa Mór lelt a Kereske­
delmi és Iparkamara községi tanácsosa 184 
szava'atlal.

Örömmel regisztráljuk a hirt, mint az 
összetartás szép eredményeit.

Rózsa Mór személye egyébként álta­
lánosan becsült, nemcsak lokális, hanem 
erdélyi viszonylatban is. Annál is in 
kább, meri nemcsak a zsidó közélet front­
ján, hanem általános társadalmi megmozdu­
lásokban is mindenkor az élen áll. Egyike 
Erdély legbőkezűbb fillanfrópjainak, aki min­
denkor kiveszi részét minden akcióban. így 
például a legutóbbi cluji munkanélküliek 
akciójában 50.000 leiel veti részi. Amellett 
személyes közreműködésével sikerült neki 
az akciót levezetni és sokezer éhező mun­
kanélkülit a tél idejére ellátni. A zsidó 
munkanélküliek pedig külön városi konyhán 
rituális kosztol kapnék enni, ami szintén a 
Rózsa Mór agilitásának köszönhető.

V. GROSZMANN
orth. ,",$^3 vendéglője
BUCU&ESTI
Calea Victoriei 18

ti emelet. Szemben a rendőrprefekfurával
3 fosÉsos menü 40 lei.

1 w* ~ étterem rryilfi
Ciujon, az Astoria szállodával 
szemben, a Mefropol Kávéház melletti 

helyiségben
Mátyás ?gná$ vezetése alatt
Esküvőket és más ünnepi rendelvényt, 
valamint abbonálást házhoz szállítva 

is vállalok.

Fuchs Morucí
fűzőszalonjában legfinomabb és 
legpontosobb kivitelben készülnek: 

Prinzess fűzők, minden fasonti 
divatfűzők és orvosi rendeletre 

gyógyfűzők.
0BABEA, Piafa Ehai Viteazul 11-a

(üllmana-palota).

FERRUM
VASÜZLET

átköltözött
február elsején a KUGLER & 

ANDRÉNYI-palotába, 
Oradea, Piafa Mihai Viteazul 4/a

Átköltözés folytán visszamaradt 
áruinkat olcsón kiárusítjuk.

— Győzelmesen fejeződött be 
a Froumln gyári sztrájk Jeruzsá­
lemben. Jeruzsálem. Mintegy négy hónappal 
ezelőtt léplek sztrájkba a jeruzsáleml Froumln kex- 
gyér munkásai, részint politikai, részint gazdasági 
követeléseik érd- kében, A sztrájk a napokba véget 
éri, minthogy a munkaadók teljesítették a munkások, 
követelései!. E szerint a Fromin elismeri a Histad- 
rulh-ol, mini a munkásszukszervezelel, minden sztráj­
koló! újra munkábaállit, kölelezi magái, hogy mun­
kásainak 80%-ál a Hislachdrut kötelékébe tartozó 
munkások közül alkalmazza, a szlráik ideje alatt 
alkalmazol! 25 revezionisla munkás közül csak 10-et 
tart továbbra is meg, de ezeket is 8 hónapon belül 
elbocsájlja.

— Emelkedik a zsidó beván­
dorlás Szyriában. Beirut. Az utóbbi
hónapok alall igen i rőleljes zsidó bevándorlás indult 
el Szyria felé, úgy, hogy a jelek szerint Be-rui 
forgalmas zsidó centrumé növi ki magái. A zsidó 
tömegek többsége azon célból jön Szyriába, hogy 
innen aztán Palesztinába könnyebben áltelepü hes­
senek. A paleszünai kormány azonban igen súlyos 
nehézségi k- I gördít á bevándorlások elé és igy az 
a helyzet állóit elő, hogy az ill rekedi zsidóság 
igyekszik Szyiriában megtalálni az elhelyezkedését. 
Természetesen ez Szyria szempontjából igen elő­
nyös, mert a zsidó bevándorlás gazdasági fellen­
dülést biztosit számára.

— Orvosi rendelőnek al­
kalmas és jelenleg is annak használt külön 
bejáratla! és előszobával ellátott 2 parkeltes, 
komfortos és balkonnal rendelkező uccal 
szoba, a város központjában f. év május hő 
1-re kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban 
(Szinház-u. 4. 1. em.).

— Egység a dési hitköz­
ségben. Az elmúlt héten számos er­
délyi lap több Ízben foglal! o olt a dési hit­
községben állítólag dúló harcokkal, amelyef 
úgy tüntetett fel mintha a hilkö ségben a 
szakadásra törekvő irányzat felülkerekedett 
volna Illetékes helyen érdeklődtünk és azt 
az információt kapuik, hogy épen úgy, mint 
Erdély valamennyi hitközségében, úgy Dé- 
sen is, a hitközség súlyos gazdasági vál­
sággal küzd és 2 millió lei adóssága ne­
hézé feszi, hogy szegény keresetnélküliek 
gabelláját redukálja. A hitközség pedig te­
kintettel arra, hogy a kultuszadók nem foly­
tak be, nehezen tudja a gabelláf redukálni, 
anélkül, hogy a bürüsé fel ne borulna. En­
nek dacára, az eléoülellenséget látva, zsidó 
rituális érdek folytán, kénytelen a gabe iát 
a marhahúsnál 40 °/g al, a majorságnál 50 
°/0 al redukálni. — Paneih déji főrabbi a hit­
község tagjait összehívta és rámutatva a szo­
lidaritás szükségességére, felhívta a híveket, 
hogy a mai nehéz, időkben kétszeres köte­
lességük kitartani az egységes hitközség 
mellett. így remélhető az, hogy dacára an­
nak, hogy 251 aláírással már uj neolog 
hitközség alakítása volt folyamaiban, a ke­
délyek lecsillapodnak és sikerül megőrizni 
a dési nagy Iradicióju hitközség további 
egységét és beibékéjét.

— Bal Kadisehot Jóm 
fov z. c. 1. szigeti Jahrzeit- 
Jával kapcsolatosan, amely 
S'ombafon, Saboih-Mispatim lesz, megírtuk 
mull heti számunkban, hogy a»on a károlyi 
főrabbi is részt vesz. Mint most szigeti tudó 
silónk közvetlen hírforrásból jelenti, a károlyi 
főrabbi különböző elvi okokból és bizonyos 
ügyek likvidá ásaig, nem megy Szigetre é& 
igy a jelenlegi Jahrzeiton sem vesz részi.

FERRUM"
R. T.Vaskereskedelmi 

Telefon: 9-73

Gyári lerakatok!
.Engbbert" aufógummi gyári lerakata

Szombaton zárva I

Hogy a mai súlyos viszonyok között is mindenki 
hozzájuthasson igen fontos élelmi cikkeinkhez 
és hí'gy a vidékről beáramló silány minőségű 
és nem megbízható árukat kiszorítsuk valamint 
hogy a tréfli és orth kóser áruk közötti árdiffe­
renciát csökkentsük, elhatároztuk, hogy úgy a 

fölerakatban:

Fülöp Mega, KessiÜi ucca 7, \
mint az összes orth. “12“ bodegánkban gyárt- | 
Hiányainkat a következő feltűnő olcsó árakban 

árusítjuk a mai naptól kezdve :
Naponta friss kolbász 
Nyári szalámi . . . 
Liba- és sonkaszalámi 
Téli szalámi .... 
Főtt sonka és nyelv . 
Naponta friss virstli .

kg. 32.— tel 
. kg. 64— let 
. kg. 76 — lei 
. kg 94.— lei 

kg 110.— lei 
páronként 2.50 lel

Egyesült orth. ItPD
szalámi és husnemügyár 

Oradea

I ' \ V.\ w \ v I V
V. \

I í
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Békét a reghini 
hitközségben

Már több i ben foglalkoztunk azzal, 
hogy Szászrégenben a hilközségi tagok 
egy nagyobb csoportja kivált az orth. zsidó 
hitközségből és külön hitközsé iet alakított. 
Sőt, az elmúlt hetekben már uj metszőt is 
vett fel. Az erdélyi zsidóságnak, sem ortho- 
dox sem neolog irányzata nem nézheti tét­
lenül, hogy bármelyik hitközségben is meg- 
osztódás álljon be és az évtizedek alatt 
kiépített zsidó intézmények az ilyen testvér­
imre által tönkre menjenek. Épen úgy, amint 
helytelenítjük a reghini hitközség túlzott ag­
resszivitását, a kilépőkkel szemben, el kell 
átéljük, azokat a hitközségi tagokat is, akik 
a hitközség súlyos helyzetét, a hilközségi 
közterhekből való kivonás által, mégjobban 
megnehezítik.

Szomorú állapotok uralkodnak a re­
ghini hitközségben, amig egyrészt a hivatalos 
hitközség rabbináiusa iszurokkal gondolja a 
kilépő tagakat az uj hitközségbe való belé­
péstől elrettenteni, ugyanakkor az úgyneve­
zett occident hitközség éleshangu röpcédu­
lákkal operál és bírósági eljárást helyez 
kilátásba azok ellen, akik az iszurok állal 
megbélyegzik eljárásukat. Kö'hen pedig 
mindkét hitközség életképtelen. Nemcsak az 
intézmények esnek széjjel, de a főrabbi és 
más tisztviselők fizetése sem hozható fel.

Nem volna lapunk hivatása magaslalán, 
ha csak a viták és veszekedések regisztrá­
lásában merülne ki tevékenysége. Megjele­
nésünktől kezdve állandóan a hitközségek 
belbékéje érdekében szabtunk síkra és most 
is csak azt írhatjuk : ha azt akarja Reghin 
•zsidósága, hogy ne hulljon széjjel a s'ép 
keret amely eddig egybefogta az olt élő 
zsidóságot, akkor Iérjenek jobb belálásra 
és szűnjön meg a harcoknak ez a zsidóságra 
nem sok dicsőséget hozó formája. Most, 
amikor annyi ellensé gél vagvunk körülvéve, 
amikor minden egyes zsidónak élet-halál 
harcot kell vívnia a megélhetésért, azon 
kell igyekezni, hogy a meglévő intézmények 
prosperáljanak és ne törjön össze, emberi 
gyarlóságok miatt az, ami minden jóér ésü 
zsidó számára a legszentebb kell legyen. A 
két rítus központi irodáinak is kőibe kell 
lépni és úgy intézni a reghini zsidóság bé­
kéjének ügyét, houy a fel/aklatott kedélyek 
lecsillapodjanak és újból egyesült erővel 
dolgozzanak az ottani hívek a zsidó egyházi 
keret további fennmaradása érdekében. Most 
mindkét frakció életképfelen intézménnyel 
rendelkezik, holott ha összetartanak, akkor 
nyugodt élet lesz úrrá a kis, jobb sorsra ér­
demes község tagjai körében.

- I

A legnagyobb egység 
jegyében zajlott le a tordai 
orth. hitközségi választás

E hó 19 ikén, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor rendkívül nagy érdeklődés mellett tar­
totta meg a tordai Aut.z Orth. hitközség 
tisztújító közgyűlését. Állatában fokozott 
érdeklődést tanúsítottak a tagok ezen tiszt­
újító közgyűlés iránt, mert az volt az óha­
juk, hogy a hitközség vezetőségében kizá­
rólag olyan egyének foglaljanak helyei, akik 
úgy a magán, mint a közéletben az ortho- 
doxia szempontjainak megfelelően járjanak 
el, amely teljes mértékben sikerült is.

Ezzel az erdélyi zsidóság által is nagyra- 
becsült Wesel Albert tordai főrabbi, az erdélyi 
orth. Kö/ponti Iroda elnökének hallgatólagos 
kívánsága is teljesült. A választmányba egy­
hangúlag lettek megválasztva :

Elnök : M. Lázár Simon, ab lnökök : 
Moskouils Bernálh és Grósz Salamon. 
Gondnok: Rendet Ernő. Pénztáros : Gutt- 
mann Ármin. Ellenőr: Schwartz Andor. 
Rendes váleszlmányi tagként meg lellek vá­
lasztva : Balázs Ferenc, László Sándor, 
László Adolf, Weinberger Mór, József 
Samu, Fischer Emánuel, dr Reich József, 
dr Stern Izidor, Schwartz Géza, Schwartz 
Sámuel, Kain Adolf és Daszkal Lajos.

Megemlítésre méltó, hogy M. Lázár 
Simon már három évtizede megszakítás 
nélkül áll a hitközség élén és a tordai fő­
rabbi mellett fáradhatatlan tevékenységet 
fejteti ki a hitközség és annak intézményei 
felvirágoztatása érdekében, Mindig azon 
igyekezeti, hogy hitközségében a legna­
gyobb egyetértés, a rend és a béke ural­
kodjon. Balázs Ferenc, aki 6 évig volt a 
hitközségnek alelnöke és aki ezen tisztsé­
get tovább nem akarta vállalni, önzetlen 
munkálkodás-áért a közgyűlés jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott. Az uj választmány ne­
vében a hitközségi elnök köszönetét mon­
dott az egyhangú megtisztelő bizalomért, 
mely után a közgyűlés véget ért.

8 zsidó parlamentereit
interpellációja a kamarában

Bukarest. Elmúlt heti számunkban meg­
írtuk, hogy Berestiben árdrágítás és speku­
láció címen eljárás indult egy zsidó keres­
kedő ellen, aki szombaton zárva tartotta az 
üzletéi. Landau zsidópárli képviselő inter­
polál! a kamarában a zsidó kereskedő ér­
dekében. Kifejtette az eljárás nevetséges 
voltát, majd rátért annak antiszemita lénye­
gére. Felszólította az igazságügyiminisztert, 
hogy a legerélyesebben járjon el a beresti 
állami tisztviselővel szemben, aki törvény- 
ellenesen járt el és a román törvényhozást 
is kellemetlen és nevetséges helyzetbe 
hozta. Az egyes felekezelek vallási s abad- 
ságát az alkotmány biztosítja és a kormány­
nak kötelessége, hogy legfőképen saját 
tisztviselőivel szemben érvényt szerezzen az 
alkotmán nak.

Kedden délután Misu Weissmann inter­
pellált a kereskedők és iparosok érdeké­
ben. Kifogásolja a kereskedő és iparos 
osztály súlyos megadóztatását, majd az 
adófellebbezési eljárás hibáira mulat rá. 
Ugyanezen ülésen törvényjavaslatot nyújtott 
be a kormány a Marzescu rend törvény­
módosításáról, ame’y különösen a templo­
mok és kultúrintézmények elleni támadá­
sokat részesíti súlyos büntetésben.

Goldmann Bernét

orth kóser vendéglője
Prága

II. Truhlarska 10 II. emelet.
A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével

ÉlCSJBdT készítéséi, alakítását, javítását 
és drágakőfoglalást szakszerűen olcsón csakis

FRIEDMANN H.
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálási

Takarításra
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhírű „Express" 
poloskairtót és „Express" 
Magasfényt, mely bútorát 
újjá varázsolja; legolcsóbban csak

STERN S. ENDRE
kefegyáros és festéknagy­
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA
Strada Nlcolae lorqa (Zöldfa-ucca) 10
Telefon 378 Telefon 378

Tavaszi megnyilatkozás!
Nem vagyok gyári lerakat 
Üzletem a váram 
„Scherg'-ben legolcsóbban állok 
Mert nincs előirt áram!

Minden megdől, minden inog 
Csak a matematika 
Szilárd és megcsalhetatlan 
Meg nem dönthető soha.

így dönthetlék sorba rommá 
A világ összes várait 
De nincs hatalom, mely megdönthetné 
Cégem olcsó órait.

Mig készpénzért vásárolok 
Velem versenyt nem futhat,
Olcsón veszek, olcsón adok 
Senki más igy nem adhat.

DEUTSCH POSZTÓÁRUHÁZ
Str. A. Iancu (Kossuth-ucca) 1. Sas-palota.

SAPUN DCSJNFECTAMT

— Szombat-hó! Hottandiában.
Amszterdam. Az elmúlt héten lefolytatott szombat hét 
országosan igen kitűnő eredménnyel végződött. A 
szombat-hét legfontosabb célja az volt, hogy nép­
szerűsítse a rsidó lö negek közöli a szombat szent­
ségéi, Amszterdamban szombal-kiallilásl nyitottak 
meg, amely-n a becsi Somre-Sabosz központ is 
képviselteké magát. A kiállítás a szombat szentsé­
gét dokumentálta úgy a templomban, min1 a családi 

j körben A kiállítás és a szombal-akció sikeréért E.
! Asscher-I, valamint ür. M. Schorlesheim zsidó hit- 
j községi vezetőfcrliakat illeti az érdem, akik igen 
j hatékony propagandát fejtem k ki a vallásos zsidó 
j szellem konzerválása érdekében.

— Kulturdélután a várad!
Misráchiban. A mizráchi ifjúság f. hó 26-én 
d. u. 5 órakor kulturdélután! rendez, melynek ke­
retében Ábrahámovls Cfiaim „A zsidóság élettel- 
lelete” elmén fari előadást. Kérjük a lagok pontos 
megjelenéséi. Vendégeket szívesen Iái a vezetőség.

— „CIONISTA" jeligére levél van a kiadóban.
— Dr Kupfer Miksa aradi or­

vos nagysikerű előadásáról, amelyet a nagyvá­
radi Zsidó Kultur Körben tartott, a jövő heti szá­
munkban beszámolunk.

— Egy régi család sarja. Berlinbe 
a napokban érkezel! meg Sir Phihpp Sassoon, aki 
ezelőtt az angol kormányban légközlekedésügyi mi­
niszter volt A Sassoon-család M zopolámiának 
legrégibb szefárd családja és már 11 évszázaddal 
eze ölt Harun al Rasid kalifának bankárjai voltak. 
Ez a kalifa tudvalevőleg egyszer egy küldöttséget 
fogadott Nagy Károly frank királytól, amely kül­
döttségben egy Obadia nevii zsidó tolmács is részt 
véli s amikor a küldöllség tagjai az utón elhunytak, 
a kalifának ajándékéi, egy Európában addig nem 
látott elefántot, ő adla át a német császárnak 
Aschenben Az ős falén talá kozott a német zsidó­
val a kalifa udvarában és az utód most megy meg­
látogatni a bajban levő német zsidókat.

!— A lubawilschi rebbe kúrát 
tart. Többször irtunk Schneursohn lubawilschi 
! rebberől, a „chabad” chaszidizmus (chabad— 
í chochmo bino v’daasz) megalapítója, R. Z-ilmann 

i t.adier utódjáról. Ni ki sikerült Szovjetoroszorszóg- 
ból kiment kiülni és most Rigában lakik, ahol hívei­
nek ezrei keresik tel és az egész világból fordul­
nak hozzáia tanácsért. Ez a nagy tevékenység igen 
fárasztóig hat az aggastyánra és azért orvosai ta­
náé ára Berlinbe ment, ahol kúrának vetette magát 
alá Schneursohn rabbi — orvosai véleménye sze­
rint — egynéhány hét múlva visszatérhet működési 
helyére.
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Legizlésesebb ridikülök már 1 
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RÖVID HÍREK MOZI
JERUZSÁLEM. Jeruzsálemben általános meg­

nyugvást kelt Dnschinszky huszll főrabbi végleges 
határozata a jeruzsáiemi robbiállés betöltését ille­
tőleg. A jeruzsáiemi költi most megfelelő lakás 
alán néz Duschinszky fc rabbi számára — Rabbi 
Mo«e B'au a napokban felkereste a főkormányzót 
és interveniált az Aguda állal kérvényezett cerlifi- 
kátok kiadásának érdekében A főkormányzó Ígé­
retet leli, hogy a közeljövőben foglalkozni fognak 
újra a kéréssel. — Nahalal közelében egy zsidó 
kolóniára arab horda tört be és az ott lévő mintegy 
10 000 fiatal fát kiszagatták a talajból. A kevés­
számú zsidó chaluc teljesen tehetetlen volt az arab 
banditákkal sztmben. A rendőrség 13 arabot vett 
őrizetbe, — Egyplom az utóbbi időben magas vám­
falakkal bástyázta körül megát, ami sok tekinleiben 
mégnehezitetle a kel ország közötti kereskedelmet. 
A napokban azonban a kereskedelmi kapcsolatok 
kimelyilése céljából összeülnek a két állam kép 
viselői, hogy áthidalják az eddigi ellentéteket. — 
Az elmúlt héten a jeruzsáiemi vallásos zsidó ifjúság 
egy csoportja vádlónként állott a törvényszék előli. 
A vád eheriiik az volt, hogy ig- n éles kampányt 
vezr tti k a szombatszegők, különösen a cionista 
mm kásszervezelek ellen. A vádlottak közül kettőt 
iclmr ntetiek, mig egy harmadikat hatóság elleni 
erőszak miaít Ítéllek el.

HAIFA. Még az elmu'l évben alakult Haifában 
egy Afr.ka—Paleszlina Társaság," amelynek célja 
Haifában házépítési kel finanszírozni. A társaság 
rövid fennállása óta 160.000 fontot invesztált Pa­
lesztinában.

GENF, 73 éves korában a napokban hunyt el 
S. Ba izer, Géni főrabbija. Az elhunyt főrabbi igen 
nagy népszertiségmk örvendelt hitközségében és 
fém* lésén a keresztény lakosság közül is számosán 
vettek részt.

LONDON. A napokban 84 éves korában halt 
meg Lord Sydv.nhamm, Viktória egykori antisze­
mita kormányzója. Lord Sydenhamm életében úgy 
politikailag, mini a sajtó utján állandó kampányt 
vezetett a cionista ideológia ellen — Az iraki kor­
mány Ábrahám Bey Ei-Kabir ismert zsidó pénz- 
szekértől, a londoni irak követség pénzügyi szak­
értőjének nevezte ki.

ALEXANDRIA. Alexandriában (Egyplom), a 
jezsuiták iskolája a zsidó tanítványok részére be­
vezet1 e a héber nyelv oktatását. Az iskola zsidó 
tanítványai engedélyt kapnak szombaton a templomi 
ájtatoskodásra való eljárásra.

TSENSZTOCHOVO. A város vezetőségénél je­
lentkezett Tabecsnik Feige és felkérte a polgár- 
mestert, hogy vegyék föl gyermekeit az interná­
tusba, mert ő nem tudja őket eltartani. Mivel azon­
ban kielégilő választ nem kapott, amidőn a ma­
gisztrátustól kijött, a folyosón leugrott a második 
emeletről, de életben maradt,

VARSÓ. A varsói vasutigazgalóság egy magas 
rangban lévő tisztviselője feleségével és gyerme­
keivel együtt áttért a zsidó hitre és családjával 
együtt Palesztinába utazott. A geii rabbi adta ál­
dását az uj zsidó családra.

KREFELD. Nemzeliszociálislák éjnek idején 
összetörték az itteni zsinagóga összes öblaktábláit. 
A zsinagóga ablakain középkori művészi üvegfes­
tések voltak, A tetteseknek nyoma veszeti.

ANTWERPEN. A belgiumi munkaügyi hivatal 
főnökévé Max Gotschalkot, a brüsszeli zsidó hit­
község elöljárósági tagját nevezték ki.

RÓMA. Giulio Modena olasz zsidó lábornok a 
kormánytól megkapta a legnagyobb olasz kitünte­
tést. Ez a megtiszteltetés eddig katholikus szemé­
lyiségeken kívül senkii sem ért.

RIGA. A lett nemzetiszociálisták, akik röviddel 
ezelőtt egy zsidó klubot feldúltak és összerombol­
tak, sül)os fogházbüntetést kaptak a napokban 
lefolyt törvényszéki lérgyalés alkalmával.

TREMBOVLA. A napokban itt elhunyt egyidős 
keresztény ember, aki levelet hagyott hátra, amely­
ben részletesen leírja, hogy egész életén keresztül 
titokban a legpontosabban betartotta a zsidó vallás 
rítusainak összes előírásait. Szombaton és ünnep­
napokon a közeit erdőbe ment ki és ott végezte 
egyedül zsidó vallási ájtaloskodásaif.

BERLIN. Vigandstahlban elhunyt egy Singcr 
Emil nevű zsidó kereskedő, akinek leltemét a ke- 
resztényszociálista párttagok vitték egész a teme­
tőig, A zsidó kereskedő családja már több évszá­
zad óla él a helységben és felekezetre való tekin­
tettel mindenki előtt nagy közszeretetnek és tiszte­
letnek örvendtek. Sínger temetésén a nagyszámú 
zsidó híveken kivül megjelent a nemzetiszociálista 
vadászezred is és ünnepélyes keretek között nyúj­
tották számára a végtiszlcsségct.

PÖSTYHN. Az itteni főrabbi egy Szium alkal­
mával, amelyen több mint 300-an veitek részt, erős 
támadó beszédet tartott a munkácsi rabbi ellen, 
aki Chorbn-I csinál a zsidóságban azáltal, hogy 
harcot vezet kiváló rabbinagyságninkkal szemben.

Városi Színház Mozgó
Csütörtöktől FELESÉGEM A HADNAGY UR. 

operett, Eggert Mária, Verebes Ernő, Félix Bressarl.

Teatrul HEYMAN szinkőr
Péntektől POSTRESTANTE 202, Nagy sláger, 

Magda Schneider és Frilz Schullz,

— ÖröBctKi fogadna jól szituált val­
lásos zsidó házaspár egy 1—2 éves, szép egészsé­
ges szülők gyermekét. Ajánlatokat „Barna gyermek" 
jeligére a k'adóhivotal továbbit. Lehetőleg fényké­
pes ajánlatokat kérünk.

— Béke a Besztercei hitköz­
ségiben. Mint Besztercéről Írják, a dájonállás 
mioit kitört viszályt sikerült a lordai és marosvá­
sárhelyi főrabbiknak elsimítani. A hitközség az el­
hunyt riájon vejét, Waldmann rabbit választotta 
meg, A hitközségben egyébiránt élénk szellemi és 
vallási élet folyik, amelynek vezt tője Spilz Mayer 
főrabbi, az elhunyt Uilmann főrabbi, az erdélyi 
orthodox Iroda volt elnökének veje.

— Vallási vita egy talált gyer­
mek körül Amerikában. Különös 
dologról írnak az amerikai lapok Az oltani lelenc- 
házakban szokásom, hogy a talált gyermekek, ameny- 
nyiben adoptálni akarják ők t, sorrend szerint 
katolikusoknak, protestánsoknak, vagy zsidóknak 
lesznek anyakönyvelve. Történt azonban, hogy egy 
Connor nevű m wyorki zsidó asszony a lakása előtt 
egy kitett csecsemőt talált, nagyon örült, mert nem 
volt gyermeke, gyermekévé akarta fogadni, de a 
sorrend szerint katholikusnak kellett lennie, amibe 
a zsidó asszony azért sem akar belemenni, mert a 
fiúgyermek láthatóan (miló) zs dó. Mostan lépések 
történték arra, hogy a kétségtelenül zsidó gyerme­
ket az asszony zsidóként örökbefogadhassa.

— Japán országos í©~ 
raisisii 6í eres. Prága. Csehszlovákiai 
zsidó lapok jelentése szerint, néhány hete, 
hogy a köztársaság területén tartózkodik 
Iskahi Aihadioh japán zsidó hitközségi 
vezetőférfiu, aki őrs ágos főrabbit keres a 
japán császárság számára. Iskai Aihadion 
beszámolt a zsidó sajtó képviselőinek a 
Japánban levő zsidó viszonyokról. Elmondja, 
hogy japánban a legmesszebbmenő vallási 
follarencia uralkodik és talán az egyedüli 
ország az egész világon, ahol úgy tisztelik 
az ősi tradíciókat, mint ott. Japánban mint­
egy 1500—2000 éve élnek zsidók és a 
háború után is sok zsidó telepedett le az 
országban, különösen szibériai zsidó hadi­
foglyok, akik aztán teljesen olt is rekedtek.
A japán-zsidók teljesen elvesztették úgy a 
népi, mint a kulturális és vallási kapcsolatukat 
is a világ többi zsidóságával. Most azonban 
több befolyásos és benszülött gazdag zsidó 
hitközségi vezetőférfi kívánságára a kor­
mány támogatni kívánja egy országos fő­
rabbi-szék kreálásának gondolatát és ezen 
célból jött Iskai Aihadion is Európába. 
Ezt a rabbit — folytatta Iskai — itt véljük 
Szlovákiában feltalálni. Iskai Aihadion útjá­
ban meglátogatja a jesivákat is és komoly 
tanácskozásokat folytat az itteni rabbinagy­
ságokkal.

— Az orasul-noui Cefre Mlz- 
rachl ai elmúlt héten nagysikerű leaestélyt ren­
dezett. A Mizrachi ifjúság estélyén teljes számban 
jelent meg a helység zsidósága, Herschkovits Sán­
dor elnök nagy tetszéssel fogadott megnyitója után 
Berkovits Árpád tarlóit nivos előadást a Mizrachi 
céljairól. Izsák Icig a selnl mizrachi üdvözletét tol­
mácsolja és felhívja a nagyszámban megjelent leá­
nyokat a Ceiroth Mizrachi megalakjlására. Slőssel 
Sándor a cionizmus egyes történelmi fázisairól, mig 
H-rschkovits Mór a palesztinul zsidó építésről tart 
előadási Lebovils Jenő és Treiger Izidor jidis kúp- ] 
lékkai szórakoztatták a közönséget. A nagysikerű 
leaestély a Hatikva hangjai mellett a. késő esteli 
órákban ért véget.

§

Az Izraelita Szentegylet Bekebelezési 
Bizottságétól.

Értesítés.
A bekebelezési bizottság ezúton értesíti mind­

azon hiteslvéréit, akik a Chewra Kadisa kötelékébe 
belépni óhajtanak, hogy az alapszabályok 5. § a 
értelmében Nissan hónapot megelőzd 5 va- árna­
pon át ezidén f. hó 26-án, március hó 5, 12 és 
19-én tartja traditionális tagfelvételi üléseit. A 
belépő tagok kéretnek fenti vasárnapokon d u 3—5 
óra közöli saját tanácstermünkben (Fuchs Mór- 
ucca 2) jelentkezni, felvétel végett. Hilleslvéri üd­
vözlettel :

Bernét Bertalan, Leifner Lázár,
jegyző. a bek. biz elnök

ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÖL

Hitleréit kellemetlen 
csalódáséi

A hitleristák szigorú fajelmélete da­
cára nem minden párttag nélkülözi azokat 
a külső jellemvonásokat, melyek fajtiszta 
származásukat messziről fel is tünielnék. 
így történhetett meg a berlini városi park­
ban a következő kis esel, melynek szen­
vedő bősei közismert hitlerista vezérek 
voltak, akik ezuilal polgári öltözékben, in­
kognitóban sélállek.

Egy csomó gyerek éktelen sivalkodás- 
sal utánuk véli magát, miközben igy kiál­
toznak :

— Tudjuk, kik vagytok; iudjuk, kik 
vagytok!

Büszkeség tükröződött a két kitűnő 
férfi arcán, hogy ime, már a hon legifjabb 
nemzedéke is el van telve az ő nagysá­
guktól.

— Kik vagyunk hát ? —szóltak kedves­
kedve a gyerekekhez.

— Tiz pfennigért megmondjuk — fe­
lelték az élelmes fiatalkorúak.

A hitlerista vezéreknek ezt azt össze­
get is megérte a nagy népszerűség. A gye ­
rekek átvették a pénzt és miközben a szél­
rózsa minden irányában elszéledtek, csu- 
fondáros hangon kiáltották vissza:

— Zsidók vagytok, zsidók! . . .
Válóok

A fialal férj válni akar a feleségétől.
Az ügyvédje megkérdezi tőle :
— És van rá valami alapos oka, hogy 

elváljon a feleségétől?
— Azt meg hiszem, hogy van, — feleli 

a férj.
— Micsoda ?
— Egy nagyszerű partit ajánlanak.
Ideális házas élet

Az Mókát szerető Ereb Jánkev megnő­
sült. Néhány héttel az esküvő után találko­
zik vele az utcán egyik barátja, aki meg­
kérdi :

— Nu, wie lebst du mii deiner Freu ?
— Danke, — feleli Ereb Jánkev — 

sie wirft mir das Trinken vor, und ich warí 
ihr das Essen nach.

Mi a különbség ?
A sok találós kérdés közzé, amely a 

nép száján forog, egy újat lehet beilleszteni, 
amely egy nagyváradi orlh. hitközségben 
volt képviselőtestületi taglói ered.

— Mi a különbség egy papírgyár és a 
hitközség között ?

111
A papírgyárba beteszik a rongyol és a 

végén kijön a papír.
És a hitközségi választásnál ?
Beteszik az urnába a papirl és kijön ... 

az uj képviselőtestület.
•

• •
Egyik váradi imaegyletnek volt egy al- 

sámesze, aki évekkel ezelőtt már elhunyt. 
A megboldogultnak olyan kínai kinézése 
volt és nagyon szerény emberkének ismer­
ték. Nem tudta, hogy mit mond, amikor egy 
nyugtakönyvvel odaállott egyik hitközségi 
tag elé és a következőképen szólott.

— Wenn Sie gébén 10 lei — werden 
sie ausgerissen (és a nyuglakönyvre mu­
tatót).

Mire humoráról ismert megszólított, igy 
szólóit:

— Ich gib Ihnen 10 lei, aber ich will 
nicht ausgerissen werden.

Az öreg erre beleegyezőn bólintott és 
szólt:

— Allso dann werden Sie nicht aus­
gerissen . . .
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